



“ஓ முஸ்லிம்களே! மற்றும் உலகத்தின் ஒடுக்கப்பட்ட மக்களே! கிளர்ந்தெழுவிர்களாக! உங்கள் தலைவியை வாஷிங்டனும், மொஸ்கோவும் நிர்ணயிப்பதை எவ்வளவு காலத்திற்குத்தான் அனுமதிக்கப் போகின்றீர்கள்? அவர்களது பிரச்சாரப் பிரங்கிகள் மூலம் எவ்வளவு காலத்திற்குத்தான் முஸ்லிம்களை அச்சுறுத்த முடியும்? குழப்ப முடியும்? மகத்தான இஸ்லாத்தின் பலத்தை முஸ்லிம்கள் எவ்வளவு காலத்திற்குப் புறக்கணித்திருக்க முடியும்? -இமாம் கொபெய்னி

1000/1000
1822226

அல்லாஹ்வின் ஒற்றுமையெனும் கயிறைப் பலமாகப் பற்றிப் பிடித்துக்கொள்ளுங்கள். பிரிந்துவிடாதீர்கள் (அல்-குர்ஆன்)

மலர் 5

★ குறூர்ரம் - ஸபர் ஹிஜ்ரி 1410

★ செப்டம்பர் 1989

★ இதழ் 1

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் கொலை முயற்சி:

ஏற்கனவே திட்டமிடப்பட்ட செயலா?

ஸ்ரீ. ல. முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைவர் சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப், கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் 22ந் திகதி கல்முனை - மருதமுனையில் வைத்து ENDLF குழுவினரால் கொலை செய்ய எடுக்கப்பட்ட முயற்சியிலிருந்து அல்லாஹ்வின் கிருபையினால் மயிரிழையில் உயிர்தப்பிய செய்தியறிந்து இலங்கையின் முஸ்லிம் சமூகம் பேரதிர்ச்சிக்குள்ளானது. எனினும், நமது சமூகம் தனது கட்டுப்பாட்டை இழக்கவில்லை. மாறாக, பெரும் பொறுமையைக் கடைப்பிடித்தது. எவ்வளவோ அடாவடித்தனங்களுக்கும் மத்தியில் இன்றும் பொறுமையையே கடைப்பிடித்து வருகின்றது.

காலத்திற்குக் காலம், ஆயுதம் ஏந்திய தமிழ்த் தீவிரவாதக் குழுக்களினால், நிராயுதபாணிகளான முஸ்லிம் மக்கள் மீது - குறிப்பாக கிழக்கிலங்கை முஸ்லிம் மக்கள் மீது மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் காடைத்தனத்தின் உச்ச வடிவம்தான், சமீபத்தில் எமது தலைவரைக் கொலைசெய்வதற்கு ENDLF எடுத்த முயற்சியாகும்.

மாகாண சபை உறுப்பினர் மர்ஹூம் அலி உதுமானிப் படுகொலை செய்த அதே குழு-அன்னரின் மரணத்தின் வடு ஆற முன்னர்-சரியாக 22 நாட்கள் கழித்து-எமது தலைவரை, முஸ்லிம் சமூகத்தின் விடிவெள்ளியை ஒளியிழக்கச் செய்ய முயற்சித்தது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

அதுமட்டுமன்றி, எமது தலைவர், தனிசாளர் உட்பட முஸ்லிம் காங்கிரஸின் முக்கிய நபர்கள் மீது அனாமதேயத் தொலைபேசிப் பயமுறுத்தல் சனும் அடிக்கடி விடுக்கப்பட்டுவருவதானது-முஸ்லிம் சமூகத்தை பொறு

மொழி உண்டு. அதைப்போன்று சாதுவான எமது முஸ்லிம் சமூகத்தை இவ்வாறான காட்டுமிராண்டித்தனமான செயல்கள் மூலம் பொறுமையிழக்கச் செய்தால் அதன் (2-ம் பக்கம் பார்க்க)

பின்னணியில் இருப்போர் அம்பலப்படுத்தப்படவேண்டும்!

மையிழக்கச் செய்யும் நடவடிக்கை மட்டுமன்றி, முஸ்லிம் சமூகத்தை-குறிப்பாக கிழக்கிலங்கை முஸ்லிம் சமூகத்தை வேரறுக்கப் பாரிய சதி ஒன்று அல்லது சக்தியொன்று பின்னணியில் திரைமறைவாக இயங்கி வருகின்றதா என்ற சந்தேகத்தையும் மக்கள் மத்தியில் தோற்றுவித்துள்ளது.

எமது தூய மார்க்கம் எங்களுக்குப் பொறுமையினைப் போதித்துத் தந்துள்ளது. எனினும் அதற்கும் ஓர் எல்லைண்டு. 'சாது மிரண்டால் காடு கொள்ளாது என்று' ஒரு பழ



சர்வ கட்சி மாநாடு:

முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்கு கிடைத்த

“இந்த நாடு அமைதிக்காக அலைந்துகொண்டிருக்கின்றது. ஏராளமான இளைஞர்கள் விரக்தியின் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டு இன்று ஆயுதம் ஏந்திப் போராடும் நிலைக்கு வந்துள்ளனர். அவர்களும் இந்நாட்டுப் பிரஜைகள். அவர்கள் எதற்காகப் போராடுகிறார்கள், அவர்களின் கோரிக்கைகள் எவை என்பதனை ஆராயவேண்டும். அவர்களையும் ஜனநாயக நீரோட்டத்தில் கலக்காமல் இருப்பதற்கான தடைகள் அறியப்பட்டு -அவை அகற்றப்படவேண்டும். இவைபற்றி ஆராய உடன் சர்வ கட்சி மாநாட்டைக் கூட்டவேண்டும்; இனியும் காலந்தாழ்த்தக் கூடாது”

இவ்வாறாக அனைத்துக் கட்சிகள் மாநாட்டைக் கூட்டும்படி முதன்முதலில் கோரிக்கைவிட்ட ஒரே அரசியல் கட்சி-அமைப்பு ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸாகும். கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் 7ந் திகதி வீரகேசரியில் வெளியான தனது அறிக்கையில் இதன் அவசியம்பற்றி முதலில் எடுத்துக் கூறியது.

அதுமட்டுமன்றி, கடந்த ஆகஸ்ட் 24ந் திகதி பாராளுமன்றத்தில் நடைபெற்ற அவசரகாலச் சட்ட நீடிப்புப் பிரேரணைமீதான விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய எமது தலைவர் சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் அவர்கள்,

“இன்றைய அமைதியின்மைக்கு-அரசியல் பிரச்சினைக்கு J. V. P. யை மட்டும் பொறுப்பாக்க முடியாது. அவர்கள் வீரத்தியுந்து-அதிருப்தி அடைந்த மக்கள் பிரிவினரைப் பிரதிபலிக்கின்றார்கள். அவர்களுக்கு இந்த அரசாங்கத்தை-அதன் சிவில் நிர்வாகத்தை நிறுத்தச் சக்தியிருந்தால்,

நாம் அனைவரும் இந்நாட்டின் பொறுப்பான அரசியல் கட்சிகளைச் சார்ந்தவர்கள் என்ற வகையில்-ஜனநாயக முறையில் நம்பிக்கையுடையவர்கள் என்ற வகையில்- JVP யினரையும் ஜனநாயக வழிமுறைக்குக் கொண்டு வருவதற்கான வழிகளை ஆராயவேண்டும். இதனைத்தவிர வேறு மார்க்கம்

அரசியல் வெற்றி!

இல்ல, மாறாக இவ்வாறான சட்டங்கள் மூலம் அவர்களை ஒடுக்கிவிடலாம் என்று நினைத்தால் அது மிகத் தவறான அணுகுமுறையாகும், JVP யினர் ஜனநாயகத்தில் நம்பிக்கையற்றவர்கள் என்று கூற முடியாது. 82ல் ஜனாதிபதித் தேர்தலில் போட்டியிட்டார்கள்.

இந்த நாடு இருக்கவேண்டும் JVP யும் இருக்கவேண்டும். சகல அரசியல் கட்சிகளும் இருந்து பிரச்சினைக்குப் பரிகாரம் காணப் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவேண்டும். அதற்காக சர்வ கட்சி மாநாட்டைக் கூட்டவேண்டும். JVP யின்மீது கருணை காட்டவேண்

சுதந்திரமாகவும் மனம்விட்டுப் பேச வேண்டும். அல்லாஹ்வின் பெயரால்-படுகொலைகளை நிறுத்துவதற்கான முயற்சியில் முழுமுச்சாக ஈடுபட வேண்டும்” என்று கூறினர்.

மு. காங்கிரஸின் இந்த ஆலோசனை ஜனாதிபதியினால் ஏற்ப்பட்டு, சகல அரசியல் கட்சிகளுக்கும், முக்கிய குழுக்களுக்கும் அழைப்பு விடுக்கப்பட்டு கடந்த 13ந் திகதி பண்டாரநாயக்கா சர்வதேச மாநாட்டு மண்டபத்தில் ஜனாதிபதி சர்வகட்சி மாநாட்டைக் கூட்டினார். இந்நிகழ்வு முஸ்லிம் காங்கிரஸின் அரசியல் அணுகுமுறைக்குக் கிடைத்த

மாநாட்டைக் கூட்டும்படி முதன்முதலில் அரசியல் ஆலோசனை கூறியது முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மட்டுமே!

மும். ஜனாதிபதி ஆட்சி முறையை ஒழிக்கவேண்டுமென சகல கட்சிகளும் தீர்மானித்தால் அதனைச் செய்ய வேண்டும். பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கவேண்டுமென்று தீர்மானித்தால் கலைக்கவேண்டும். இன்று எமக்குத் தேவை அமைதியும், சமாதான முமே.

ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மீண்டும் வலியுறுத்திக் கூறுவது என்னவென்றால், ஜனாதிபதி சகல கட்சிகளையும் அழைத்துச்சுயமாகவும்,

இன்னுமொரு மாபெரும் வெற்றியாகும். பரஸ்பர புரிந்தணர்வு, பேச்சுவார்த்தைகள், இணக்கப்பாடு போன்றவற்றின்மூலம் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணலாம் என்ற முஸ்லிம் காங்கிரஸின் நிலைபாட்டுக்குக் கிடைத்த வெற்றியாகும்.

அதுமட்டுமல்ல, “ஜனாதிபதி ஆட்சிமுறையினை ஒழிக்கவேண்டுமெனத் தீர்மானித்தால் அதனைச் செய்தே தீரவேண்டும். பாராளு (7 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முஸ்லிம் காங்கிரஸ்

375/2 டாம் வீதி, கொழும்பு-12. தொலைபேசி: 31711

சமாதானம் என்பது மீண்டும் கனவாகுமா?

மீண்டும் சர்வ கட்சி மகாநாடு. ஜனாதிபதியும் அரசியல் கட்சிகளும் பேச்சுவார்த்தைகள். செப்டம்பர் 13 லிருந்து அக்டோபர் 12ம் திகதிவரைக்கும் முழு நாட்டினது கனமும் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. திரும்பவும் கொலைகளும் கொள்ளைகளும் அதிகரித்துக்கொண்டே செல்வின்தன. மனித உயிரின் விலை ஒரு பீடியின் விலையைவிட மலிவாகிவிட்டது.

இந்த நிலை தென்னிந்தியைக் காத்திரம் பொதுவானதல்ல. வடகிழக்கும் மீண்டும் இரத்தக்களரியாய் மாறிவருகிறது. வடக்கிலே புலிகளுக்கெதிரான இராணுவ நடவடிக்கைகள் ஒருபுறம். கிழக்கிலே ஆயுதந்தாங்கிய தமிழ் குழுக்கள் ஒன்றோடொன்று மோதிக்கொள்வதும்-தமிழ் குழுக்கள் சில முஸ்லிம் சமூகத்தை பூண்டோடு அழிப்பதற்கு முண்டியடிப்பதும் நாளாந்த நிகழ்ச்சியாகிவிட்டது.

பொதுமக்களோ இன்று, "இராமன் ஆன்டாலென்சு இராவணன் ஆன்டாலென்சு-எங்களுக்கு வேண்டும் அமைதிமாதிரிமே" என்ற கோஷத்தை நேரடியாகவும் மறைமுகமாகவும் எழுப்பிக்கொண்டிருக்கின்றனர்.

தற்போதைய பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்துவிட்டு, நீதியும், நேர்மையுமான பொதுத் தேர்தலை நடாத்தும்வரை-பாராளுமன்றத்திலுள்ள சகல கட்சிகளையும் உள்ளடக்கிய ஒரு தற்காலிக அரசை நிறுவுமாறும்-நிறைவேற்றதி காரமுள்ள ஜனாதிபதியமைப்பை மாற்றுமாறும்- பாராளுமன்றத்துள்ளிருக்கும் எதிர்க் கட்சிகளின் சார்பில் யோசனை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது.

"ஜே டி பி உட்பட சகல கட்சிகளும் இணக்கம் காணும் யோசனைகளை ஜனாதிபதி ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டும்-அந்த யோசனைகளை நடைமுறைப்படுத்த தேவையான சட்டங்களை கொண்டுவரவேண்டும்" என்ற யோசனையை முஸ்லிம் காங்கிரஸ் முன்வைத்தது. இந்த யோசனைகளை ஜனாதிபதி அவர்கள் ஏற்றுள்ளது ஆறுதலையளிக்கின்றது.

"சமாதானத்தை மீண்டும் கொண்டுவரக்கூடிய உத்தரவாதமுள்ள யோசனைகளை நடைமுறைப்படுத்துவோம்" என்ற ஜனாதிபதியின் உறுதிமொழியும்-இந்த சர்வகட்சி மகாநாட்டில் ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியும் தமிழ்க்குழுக்களும் பங்குபற்றுவதும்-முஸ்லிம்களின் பிரதிநிதியாக ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வீற்றிருப்பதும் எதிர்காலத்தைப்பற்றிய நம்பிக்கை எனும் காற்று வீசவைத்துள்ளது. ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சி தான் ஒருசிலகால பேரினவாதக் கட்சியென்பதை மீண்டும் ஒருதடவை செப்டம்பர் 13ல் அரங்கேற்றியது. சுதந்திரக் கட்சின் தூதுக்கொடியில் ஒரு சிறுபான்மை பிரதிநிதியும் இருக்கவில்லை. சுதந்திரக் கட்சி இத்தகைய சந்தர்ப்பங்களில் பொறுப்புணர்ச்சியுடன் நடந்துகொள்ளவேண்டியது அவசியமாகும்.

ஆயுதந்தாங்கிய தமிழ் குழுக்கள் முஸ்லிம்களின் தனித்துவத்தை அங்கீகரிக்க ஆரம்பித்துள்ளதும்-அவர்களுக்கான அரசியல் அதிகார அலகு ஒன்று அவசியம் என்பதை வெளிப்படையாக ஏற்றுக்கொள்ள முன்வந்துள்ளதும்-எதிர்காலத்தில் நம்பிக்கையை ஊட்டுகின்றது.

சுதந்திரக்கட்சி ஜனாதிபதியுடன் ஒத்துழைக்க ஆரம்பித்ததை முஸ்லிம் காங்கிரஸ் பாராட்டுகிறது. இருப்பினும் சுதந்திரக்கட்சி கடைசியே நேரத்தில் "வெண்ணெய் திரண்டுவரும்போது தாழியை கவிழ்க்காமலிருக்கவும்", சமாதானத்தின்பால் கவனம் செலுத்தவும்-முஸ்லிம்களின் தனித்துவத்தையும் அரசியல்திகாரத்தையும் எல்லாச் சக்திகளும் ஜீரணிக்கவும்-இதைவளைப்பிரார்த்திப்போமாக!

மு. கா. தலைவர்.....

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

விளைவுகள் பாரதூரமானதாயிருக்கும் என்பதனை ஆயுதமேந்தித் திரியும் கட்டுப்பாடற்ற குழுக்கள் கருத்தில் கொள்ளவேண்டும்.

இதுகால வரலாற்றை ஆராய்ந்து பார்த்தால்-முஸ்லிம் சமூகம் என்றும் தமிழர் சமூகத்துடன் நேசக்கரம் நீட்டியே வந்திருக்கின்றது. ஆயுதந்தரித்த தமிழ்க் குழுக்களால் இதுவரை பல வடுக்கள் எமது மக்கள்மீது ஏற்படுத்தப்பட்டு வந்தபோதும் கூட தமிழ் மக்களுடனான நேசத்தையும் பாசத்தையும் இன்னும் இழக்கவில்லை.

ஏனெனில் வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தைப் பொறுத்தவரை தமிழ் பேசும் இரண்டு தேசிய சமூகங்களான தமிழர்களினதும், முஸ்லிம்களினதும் ஒற்றுமையின்மூலம்தான் இப்பிராந்தியத்தில் நிலையான அமைதியை ஏற்படுத்த முடியும் என்ப

தனை முஸ்லிம்கள் இன்னும் நம்புகிறார்கள்.

மாறாக முஸ்லிம்களை அழித்தொழிப்பதன் மூலம்-அல்லது அடக்கி ஆள்வதன்மூலம்-அல்லது அவர்களைத் தொல்லை கொடுத்து விரட்டியடிப்பதன்மூலம்-வடகிழக்கு பிராந்தியத்தைத் தமது மேலாண்மைக்குக்கீழ் நேரடியாகக் கொண்டுவரும் நோக்கமிருந்தால், அது ஈடேறப்போவதில்லையென்பதை இச்சக்திகள் உணரவேண்டும்.

ஏனெனில் தமிழ் பேசும் மக்களின் தாயகம் வடகிழக்குப்பகுதி என்ற வகையில்-பல நூற்றாண்டு காலமாக இப்பகுதிகளில் வாழ்கின்ற முஸ்லிம்களின் தாயகமும் இப்பகுதிகள் தான் என்பதை சகோதரத் தமிழ்ச் சமூகமும் அதிலுள்ள ஆயுதக்குழுக்களும் உணரவேண்டும்.

குட்டக்குட்ட குனிந்துகொண்டிருக்கின்ற சமூகமல்ல முஸ்லிம் சமூகம். அதற்கும் வீர வரலாறுகள்

பாதுகாப்புக் குழுவில் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவம்

ரஜீவுக்கு மு. காங்கிரஸ் தலைவர் கடிதம்

31 ஆகஸ்ட், 1989

மேதகு ஸ்ரீ ரஜீவ் காந்தி

இந்தியப் பிரதமர்

புது டெல்லி

மேன்மை தங்கிய பிரதமர் அவர்களுக்கு,

விடயம்: வட-கிழக்கு மாகாண சமூகங்களுக்கான உத்தேச பாதுகாப்புக் குழுவில் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவம்

மேற்கூறிய விடயம் சம்பந்தமாக கடந்த 22-8-89ல் அவசரத்தந்தி ஒன்று அனுப்பப்பட்டது அதில்,

"இந்திய அமைதிப்படை விலகல் சம்பந்தமான இலங்கை-இந்திய அரசுகளுக்கிடையிலான பேச்சுவார்த்தைகளில் வடகிழக்கிலுள்ள சகல சமூகங்களின் பாதுகாப்பு சம்பந்தமாக மதிப்பிடும் ஆலோசனையும் வழங்கும் விதத்தில் ஒரு சமாதானக் குழுவை அமைப்பதற்கான இணக்கம் ஏற்பட்டிருப்பதை அறிகிறோம். மேற்படி உத்தேச குழுவில் முன்று சிங்களவர்களும், ஒரு தமிழரும், ஒரு இந்தியரும் இடம்பெற உள்ளதாக சமீபத்திய அறிக்கைகள் கூறுகின்றன. கிழக்கு மாகாணத்தில் இரண்டாவது பெரும்பான்மையான முஸ்லிம் சமூகத்தின் பிரதிநிதி ஒருவர் இக்குழுவில் இடம் பெறாததையிட்டு ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் அதிர்ச்சியடைந்துள்ளது. கிழக்கு மாகாணத்திற்கான 35 ஆசனங்களில் 17 ஐ முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மாகாணசபையில் பெற்றுள்ளது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. மேற்படி உத்தேச குழுவில் முஸ்லிம்களைப் பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் வகையில் வட-கிழக்கு மாகாண சபையின் எதிர்க்கட்சித் தலைவரையும் நியமிக்குமாறு ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸ் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றது. கடிதம் தொடர்கிறது....."

இதனைப்போன்ற ஒரு தந்தி, இலங்கையின் மேதகு ஜனாதிபதிக்கும் அனுப்பப்பட்டது. உத்தேச பாதுகாப்புக் குழு அமைக்கப்படும்போது, வடகிழக்கு மாகாணத்தின் சகல சமூகங்களுக்கும் உரிய இடம்வழங்கப்படும் என்று மேதகு ஜனாதிபதி எனக்கு உறுதியளித்துள்ளார்.

மேற்படி உத்தேச குழு அமைப்பதற்கான முதலாவது யோசனையில் கிழக்கிலங்கையின் இரண்டாவது பெரும்பான்மையான முஸ்லிம் சமூகம் புறக்கணிக்கப்பட்டது யிகவும் கவலைக்குரியது என்பதை மேதகு நீங்களும் அறிவீர்கள்.

கடந்த மாகாணசபைத் தேர்தலில் மொத்த முஸ்லிம் வாக்குகளில் 95% ஐ ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸ் பெற்றுள்ளதால்-கிழக்கு மாகாண முஸ்லிம்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் உரிமை அதற்கு உண்டு என்பதை இங்கு குறிப்பிட விரும்புகிறேன். கிழக்கு மாகாணத்தில் கடந்த பொது தேர்தலின்போதும் 2,3 பங்கு முஸ்லிம் வாக்குகளை எமது கட்சி பெற்றுள்ளது என்பதையும் இங்கு சுட்டிக்காட்ட விரும்புகிறேன்.

உத்தேச பாதுகாப்புக் குழு அமைக்கப்படும் வேளையில்-மேற்படி தேர்தல் உண்மைத்தன்மையினை (electoral reality) மேன்மைதங்கிய தங்களது அரசாங்கம் அங்கீகரிக்கத் தவறாது என்று நம்புகிறேன். தங்களின் காலந்தாழ்த்தாத பதிலை எதிர்பார்க்கிறேன். நன்றி.

தங்கள் உண்மையுள்ள (ஒப்பம்) எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் திகாமடுல்ல மாவட்ட பாராமன்ற உறுப்பினர்.

உண்டு; விடுதலையுணர்வும் உண்டு.

ஒரு அஷ்ரஃபை அழித்துவிடுவதாலோ, அல்லது முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைமைத்துவத்தை ஒழித்துவிடுவதாலோ-அல்லது அதன் புத்திஜீவிக்களை சம்பஹாரம் செய்துவிடுவதாலோ-முஸ்லிம்களை அழித்துவிட முடியாது என்பதைக் குறிப்பிட விரும்புகிறோம்.

அடக்கப்படுகின்ற ஒவ்வொரு இனமும், ஃபீனிக்ஸ் பறவையைப் போன்றது என்பது வரலாறுகள் நமக்குப் போதிக்கின்றன. இந்த

பான்மையினை ஆயுதந் தூக்கியுள்ள தமிழ்க் குழுக்கள் இனியாவது விட்டுவிடவேண்டும்.

நாங்கள் காட்டிக்கொடுப்பவர்களாகவோ, கயவர்களாகவோ, பசைமைபாராட்டுகின்றவர்களாகவோ என்றும் இருந்ததில்லை என்பதனை உணரவேண்டும். தமிழ் மக்களுக்குக் கிடைக்கின்ற நியாயமான உரிமைகளிலும், கோரிக்கைகளிலும் பங்கு கேட்பவர்களாகவோ அல்லது அவற்றைத் தட்டிப் பறிப்பவர்களாகவோ மாறிவிடவும் இல்லை. எங்கள்

● குட்டக்குட்ட குனிந்துகொண்டிருக்கின்ற சமூகமல்ல, முஸ்லிம் சமூகம். அதற்கும் வீர வரலாறுகள் உண்டு. விடுதலையுணர்வும் உண்டு.

வகையில் முஸ்லிம் சமூகமும் ஒரு ஃபீனிக்ஸ் பறவைதான். இன்றைய தலைவர்களும், சந்ததிகளும் அழிந்தாலும் புதிய தலைமுறை உருவெடுக்கும்; முஸ்லிம்களது நியாயமான உரிமைகளை வென்றெடுக்கும்! வரலாற்று நிர்ப்பந்தமும் அதுதான்,

முஸ்லிம்கள் ஆயுதம் தூக்கவில்லை என்பதனால் அவர்களது முதுகுகளில் ஏறிச் சவாரி விடலாம் என்ற மனப்

புக்கும் உரிமைகளுண்டு. அவை இனங்காணப்படவேண்டும்; அங்கீகரிக்கப்படவேண்டும்; எரிக்கும் வழங்கப்படவேண்டும் என்ற கோரிக்கை விடுகிறோம். அதற்காகத்தான் முஸ்லிம் காங்கிரஸும், அதன் தலைவர்களும் அவற்றின் ஆதரவு சக்தியான மக்களும் பாடுபடுகிறார்கள் என்பதனை இனியாவது எங்களை அழிக்க நினைக்கும் ஆயுதக் குழுக்கள் உணரவேண்டும்.

தமிழ் அரசியல் கைதிகளின் விடுதலையில் தலைவர் அஷ்ரஃப் ஆர்வம்!

புதிய மகசின் சிறையிலுள்ள அவர்களின் விடுதலைக்கு உடனடி நடவடிக்கை எடுக்கும்படி பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளருக்கு கடிதம்

கொழும்பு புதிய மகசின் சிறையில் பாதுகாப்பில் வைக்கப்பட்டுள்ள தமிழ் பேசும் அரசியல் கைதிகளை விரைவில் விடுதலை செய்ய உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு ஸ்ரீ. ல. மு. காங்கிரஸ் தலைவர் சகோ. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஜெனரல் சேபால் ஆட்டிகலையிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

இவர்களது விடுதலை தொடர்பாக மேற்படி சிறைச்சாலைக்குச் சென்று திரட்டிய விபரங்களை உள்ளடக்கி அவர் விரிவான இரண்டு கடிதங்களை பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளருக்கு எழுதியுள்ளார்.

கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் 15ம் திகதி ஜெனரல் ஆட்டிகலையுடன் பேச்சு நடத்தியதைத் தொடர்ந்து மறுநாள், தான் சிறைச்சாலைக்குச் சென்றிருந்ததுபற்றியும் கடிதத்தில் சுட்டிக் காட்டியுள்ளார்.

அங்கு திரட்டப்பட்ட தகவலின் படி, அன்றையதினத்தில் 56 தமிழ் பேசும் அரசியல் கைதிகள் இருப்பதாகத் தெரியவந்தது.

அவர்களில் 29 பேர் வன்முறைகளைக் கைவிட்டு ஜனநாயக வழி முறைக்குத் திரும்ப விருப்பமும் உறுதியும் தெரிவித்து பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கு சத்தியக் கடதாசிகளை சமர்ப்பித்துவிட்டனர். அத்துடன்

தங்கள் அரசியல் நோக்கங்களை அடைவதற்கு ஒரு வழியாக வன்முறைகளை நாடுவதில்லையென்றும், நாட்டின் பிரிவினைக்கு வழிவகுக்கும் எத்தகைய நடவடிக்கையிலும் சம்பந்தப்படுவதில்லையென்றும் அவர்கள் அரசாங்கத்திற்கு உறுதியளித்திருக்கின்றனர்.

இந்த 29 பேரில் மூவர் தண்டனை விதிக்கப்பட்டவர்களாவர். மேலும் மூவர் இதுவரை அவர்களுக்கு எதிராக எதுவித குற்றச்சாட்டுகளும் சுமத்தப்படாது தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இன்னொருவர் சட்டமா அதிபரினால் குற்றச்சாட்டு கைவிடப்படுவதான 'நொள்ளே புரொசிக்யூ' என்ற நடவடிக்கை மேற்கொண்ட பின்னம்கூட, தடுப்புக்காவல் கட்டளை எதுவுமின்றி தொடர்ந்து காவலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார் என்பது குறிப்பிட்டுக் கூறவேண்டியதாகும்.

மீதியான 22 பேரும் குற்றச்சாட்டுகளை எதிர்நோக்கியிருப்போராவர்.

இவர்கள் தவிர, கல்சை நீதிமன்றத்தில் இரு வழக்குகளில் ஒரு வழக்கில் குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட நால்வரில் ஒருவர் குற்றத்தை ஒப்புக்கொண்டதால் அவருக்கு 500 ரூபா அபராதம் விதிக்கப்பட்டது. இத்தொகை ஜூன் 25ல் செலுத்

தப்பட்டது. ஏனைய மூவருக்கும் எதிரான குற்றச்சாட்டுக்கள் வாபஸ் வாங்கப்பட்டன. இரண்டாவது வழக்கில் குற்றத்தை ஒப்புக் கொண்ட ஒருவருக்கு 200 ரூபா அபராதம் விதிக்கப்பட்டது. ஏனையோரின் குற்றச்சாட்டுக்கள் விலக்கிக் கொல்லப்பட்டன.

இந்நால்வருக்கெதிராக வேறு வழக்குகள் இல்லாதநிலையிலும், தடுப்புக்காவல் கட்டளையின் பலத்தால் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

கொழும்பு நீதவான் நீதிமன்றத்தில் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டு நீதிமன்றத்தால் ஜூலை 12ல் பிணையில் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டும் தனக்கெதிரான தடுப்புக்காவல் கட்டளை நீக்கப்படாததால் சிறையிலிருந்து விடுபட முடிவாத நிலையில் ஒருவர் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளார்.

மேலும் 22 கைதிகள் அவர்களுக்கெதிராக குற்றச்சாட்டுகள் எதுவும் சாட்டப்படாத நிலையில் சிறையில் வாடுகின்றனர் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தண்டனை விதிக்கப்பட்ட கைதி ஒருவரைச் சந்தித்தபோது அவர், தனக்கு ஜனாதிபதியின் பொது மன்னிப்புக்கு உரிமையிருப்பதாயும், தான் வேறொரு காட்டப்படுவதாக உணர்வதாயும் தெரிவித்திருக்கிறார்.

'இந்த விடயங்கள் குறித்து உடனடியாகக் கவனித்து அவர்களின் துரித விடுதலையை உறுதிப்படுத்தினால் நன்றியுடையவனாக இருப்பேன்' என தலைவர் அஷ்ரஃப் தனது கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

மலையக இளைஞர்கள்

அத்துடன் இன்னொரு கடிதத்தில் மலையகப்பகுதியைச் சேர்ந்த 7 தமிழ் இளைஞர்கள் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டு எதுவித குற்றச்சாட்டுமின்றி புதிய மகசின் சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தனக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாயும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்த 7 இளைஞர்களில் ஐவர் கடந்த ஆகஸ்ட் 11ந் திகதி சிறைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டனர். ஏனைய இருவரும் ராகலைப் பொலிஸாரால் மே 20ல் கைதுசெய்யப்பட்டு சிறையில் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இதுவிஷயமாகவும் கவனித்து கூடிய விரைவில் அவர்களை விடுதலை செய்ய அல்லது அவர்களை நீதிமன்றம் ஒன்றில் ஆஜராக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்கு பணிப்புரை வழங்குமாறும் கடிதத்தில் அவர் கேட்டுள்ளார்.

நாங்கள் தனித்துவமானவர்கள்

We are a nation with our own distinctive culture and civilization, language and literature, art and architecture names and nomenclature, sense of values and proportions, legal laws and moral codes, customs and calender, history and tradition, aptitude and ambitions - in short, we have our own outlook on life. - Mohamed Ali Jinnah

நாங்களோ ஒரு தனித்துவமான சமூகம் எங்களுக்கென்றே பிரத்தியேக கலாசாரமும், நாகரீகமும், மொழியும், இலக்கியமும், நுண்கலையும், கட்டிட (கலை) இயலும், பெயர்சொல்லும், நாமதேயமுறையும், பண்பும், மதிப்பீடும், சட்டமும், நீதிநெறியும், பழக்கவழக்கங்களும், மாதக் கணிப்பும், சரித்திரமும் பரவணியும், ஆர்வமும் ஆசையும் உண்டு. சுருங்கக்கூறின், எங்கள் வாழ்க்கையின் நோக்கே தனிப்பட்டதொன்று. - முஹம்மத் அலி ஜின்னா.

முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கட்டுவன்வில் வாலிபர் சங்கக் கிளை அங்குரார்ப்பணம்

பொலன்னறுவ மாவட்டத்தில் மீகவும் பின்தங்கிய கிராமங்களில் ஒன்றான கட்டுவன்வில் எனும் ஊரில் முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வாலிபர் சங்கக் கிளை ஒன்று அங்குரார்ப்பணம் செய்துவைக்கப்பட்டது. இதன் தலைவராக ஜனாபகே. ஐ. எம். சுல்தான் ஏகமனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார்.

பின்வருவோர் நிர்வாகிகளாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்:-

உபதலைவர்: ஜனாப M. T. அசனார்
செயலாளர்: ஜனாப M. முகம்மது தம்பி
பொருளாளர் ஜனாப S. A. ஹிதாயத்துல்லா

உறுப்பினர்கள்:
ஜனாப M. ஜவ்பர்
ஜனாப S. M. பஜுன் முகம்மட்
ஜனாப A. இல்யாஸ்
ஜனாப A. L. சேகு முஹைதீன்
ஜனாப U. முதலியார்.
ஜனாப M. முகம்மது லெப்பை
ஜனாப A. அப்துல் ஹலீம்
ஜனாப N. ஹமீது முகம்மது
ஜனாப M. S. ஹபீப் லெப்பை

சீபையில் சொன்னார்கள்

- ★ அடுத்து சடலங்களைத் தான் வீதிகளில் விஷேடமாகக் காண முடிகின்றது. இந்த நிலையைத் தொடர்ந்து வைத்திருப்பதன்மூலம் நாட்டின் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண முடியாது. - தினேஷ் குணவர்தன M. P.
- ★ அரசாங்கம் தனது நன்மைக்காக சிங்களவர், தமிழர், முஸ்லிம்கள் என்ற பேதமின்றி-அனைவரையும் கொல்லவும் தயாராக இருக்கிறது என்று சொல்வேன். - யோக சங்கரி M. P. (EPRLF)
- ★ ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவை இச்சபைக்கு அழைத்து வாருங்கள். இந்த நாட்டில் புரட்சி வேண்டும்; மாற்றம் வேண்டும்; மாற்றத்தை ஏற்படுத்த புதிய ஆட்சி வேண்டும். - அத்தாவுட செனவிரதன் M. P. (USA)
- ★ கடந்த 12 வருட காலமாக அரசாங்கம் பாவம் செய்து வந்திருக்கிறது. இதற்கு நஷ்டஈடாக பொலிஸாரும், இராணுவத்தினரும் அரசாங்கத்தினால் விலை கொடுக்கப்பட்டு வருகின்றனர். - மைத்திரிபால சேனநாயக்க M. P. (SLFP)
- ★ நாங்கள் புலிகளுடன் பேசுகையில் எதிர்க்கட்சிகள் எங்களைக் கண்டித்திருக்கின்றன. புலிகளை ஹில்லனில் வைத்துப் பராமரிக்கவும் கண்டிக்கிறார்களே தவிர, இதனால் ஏற்படும் நன்மையைப் பற்றிச் சிந்திக்க மறுக்கிறார்கள். ஹில்லனில் புலிகளுக்காகச் செலவிட்ட ஒவ்வொரு சதமும் சிங்களவர்கள் பலியாவதைத் தடுக்கச் செலவிடப்பட்ட பணம் என்பதை உணரவேண்டும். - அமைச்சர் ரஞ்சித் அத்தபத்து.
- ★ கடந்த 12 ஆண்டுகளாக ஜனநாயகத்தை இந்நாட்டில் அழித்தொழித்தது யூ. என். பி. யூ. எஸ். எல். எம். செயல் இறந்தது இவர்களால் தான் இதனைச் சொல்லும்போது, பாம்புக்கு மண் ஊண் ஊண் தெளித்தது போல் அரசாங்கக் கட்சியினர் துடிக்கின்றனர். - மைத்திரிபால சேனநாயக்க M. P. (SLFP)
- ★ இந்திய இராணுவத்தில் தேவதூதர்கள் இருக்கிறார்கள் என்று யாரும் சொல்லவில்லை. - சாம் தம்பிமுத்து M. P. (EPRLF)
- ★ நாம் மரணபீதியில் தான் இன்று வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றோம். எந்தக் கிராமமோ, எந்த வீதியோ இதற்கு விதிவிலக்கல்ல. - இராஜாங்க அமைச்சர், போல் பெரேரா (UNP)

ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் பொதுத் தேர்தல் விஞ்ஞாபனம்

பொதுத் தேர்தல் -- பெப்ரவரி 15, 1989

(சென்ற இதழ் தொடர்ச்சி)

பொருளாதாரம்

(ii) சுரண்டலும், ஏகபோக உரிமையுமற்ற ஒரு பொருளாதாரத்தை கட்டி எழுப்ப சகல நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படும்.

(அ) வட்டியற்ற வங்கி முறை அங்கு ரார்ப்பணம் செய்து வைக்கப்படும்.

(ஆ) கடன் வழங்கும் ஸ்தாபனமாகமட்டும் இயங்காமல், வங்கிகளை தொழில் துறையிலும், வணிகத் துறையிலும் பங்கேற்குமாறு செய்யப்படும்.

(iii) தேசிய தேவைகளுக்கிணங்க அரசு துறை, தனியார் துறை, கூட்டுறவுத் துறை ஆகியவை பங்கு பற்றும் ஒரு கலப்புப் பொருளாதார அமைப்பாக இலங்கையின் பொருளாதாரம் அமையும்.

(அ) அரசு முயற்சிகள் தனியார் மயமாக்கப்பட மாட்டாது.

(ஆ) ஏற்றுமதிகள், வாணிகம், வியாராரம் ஆகிய வற்றின்மீது பாகுபாடான முறையில் எந்த விதமான கட்டுப்பாடும் விதிக்கப்படமாட்டாது.

தொழில் துறை

(i) தொழில் வாய்ப்பை ஏற்படுத்தவும், உற்பத்தியை அதிகரிக்கவும், உள்ளூர் மூலப் பொருட்களை உபயோகப்படுத்தவும் வேண்டி ஒட்டுமொத்தமான தொழில் திட்டம் உருவாக்கப்படும்.

(ii) தேசிய மட்டத்தில் திட்டமிட்ட பிரகாரம் நாட்டின் தொழில் மயமாக்கல் நடைமுறைப்படுத்தப்படும். உள்ளூரில் காணப்படும் மூலப் பொருள் வளங்களின் அடிப்படையில் ஒவ்வொரு நிர்வாக மாவட்டத்திலும் தொழிற்சாலைகள் தோற்றுவிக்கப்படும்.

(iii) ஏற்றுமதியை முன்னேறச் செய்யும் தொழில் துறைகளுக்கு ஊக்குவிப்புகள் வழங்கப்படும்.

(iv) தொழிலாளர்களைப் பங்காளிகளாகச் சேர்த்து, அவர்களுடன் இலாபப் பகிர்வை ஏற்படுத்தக்கூடிய தொழில் துறைக்கும் ஊக்குவிப்புகள் நல்கப்படும்.

(v) செயல் திறமற்ற நிர்வாகத்துடன் கூடியதும், மோசடி நிறைந்ததும் தொழிலாளர்களும், சமூகத்தின்பாலும் கொரோமாக நடந்து கொள்ளும் தொழில் நிறுவனங்களும், வியாபார ஸ்தாபனங்களும், அவை மக்களின் நலனுக்கு அவசியமாகப்படி அரசாங்கத்தினால் கையேற்கப்படும்.

நிதியும், வரிமுறையும்

(i) அரசாங்கத்திலோ, தனியார் துறையிலோ வழங்கப்படும் கடன் அனைத்தும் வரியற்றதாக இருக்கும். சொத்து வரி ஒன்றைத் தவிர வேறு வரிகள் ஏதும் சுமத்தப்படமாட்டாது.

(ii) அவசியச் செலவுகளையும், ஊழல்களையும், சேதாரத்தையும் அறவே அகற்றும்பொருட்டு உறுதியான, அறிவார்ந்த செயல்திறமிக்க மேலாண்மை முறை உருவாக்கப்படும்.

விவசாயம்

(i) உணவுப் பொருட்களில் தன்னிறைவு பெறும்பொருட்டு ஒரு ஒட்டுமொத்தமான விவசாயத் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டு நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

(ii) பொதுவாக எல்லா விவசாய உற்பத்திப் பொருட்களுக்கும் நிபாயமான விலையும் அரிசி, மிளகாய், உருளைக்கிழங்கு, வெங்காயம் ஆகிய பொருட்களுக்கு குறைந்தபட்ட உத்தரவாத விலையும் உறுதியாக்கப்படும்.

(iii) காணியற்ற விவசாயிகளுக்கு காணிகள் வழங்கப்படும். விவசாயத் தொழிலுக்கு தேவையான உபகரணங்களும், விவசாயம் சம்பந்தமான தொழில் அறிவை வளர்க்கக்கூடிய வாய்ப்பு வசதிகளும் வழங்கப்படும்.

(iv) பெரும் கம்பெனிகளுக்கு அளிக்கப்பட்ட விவசாயக் காணிகளை சவிகரித்து, எந்த எந்த விவசாயிகளிடமிருந்து அவை பெறப்பட்டனவோ அவர்களிடமே ஒப்படைக்கப்படும்.

(v) விவசாயத் தொழில் அபிவிருத்தியடையச் செய்வதற்கு ஊக்கமும், ஆக்கமும் அளிக்கப்படும்.

(vi) குறைந்த விலையில் உரமும், ஏனைய உபகரணங்களும் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.

(vii) ஒவ்வொரு விவசாயியும், உணவு உற்பத்தியாளரும் வட்டியில்லா கடன் பெற உரிமை பெற்றவர்களாக இருப்பார்கள்.

(viii) நெல் பயிரையும், ஏனைய பயிர்வகைகளையும் நாசமாக்கும் கிருமிகளை அழிக்கும் நோக்குடன் ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் ஸ்தாபிக்கப்படும்.

மீன்பிடித் தொழில்

மீன்பிடித் தொழிலின் துரித அபிவிருத்திக்காக திட்டம் ஒன்று செயல்படுத்தப்படும். இதற்காக வேண்டிய:-

(அ) தேசிய பொருளாதார முன்னேற்றத்தின் முட்டுக்கட்டைகளை அகற்றிடும் அந்த வேளையில் அரசு அனுமதியுடனும், அரசு மேற்பார்வையின் கீழ் ஆழ்கடல் மீன்பிடித் தொழில் அமுல்நடத்தப்படும்.

(ஆ) இயந்திரம் பொருந்திய மீன்பிடிப் படகுகளின் சேவைகள் ஆரம்பித்துவைக்கப்படும்.

(இ) மீனவ சமூக முன்னேற்றத்திற்காக, வீடமைப்பு, காப்புறுதி, பொருளாதார உத்தரவாதம், ஒய்வூதியத் திட்டம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய ஒரு செயல் திட்டம் வகுக்கப்படும்.

(ஈ) மீன்பிடித் துறைமுகங்கள் நவீனமயப் படுத்தப்பட்டு பல இடங்களில் இத்தகைய துறைமுகங்கள் அமைக்கப்படும்.

(உ) மீன்பிடித் தொழிலைச் சார்ந்த துள்ளோருக்கு வழங்கிய கடன்களை இலகுவாக வசூலிக்கக்கூடிய முறையை வகுத்து நெறிப்படுத்தப்படும்.

வீட்டு வசதி

ஒவ்வொரு குடும்பமும் சொந்தமாக காலப்போக்கில் வீடொன்றைப் பெற நடவடிக்கைகளை எடுக்கப்படும். கிராமிய சூழ்நிலைகளுக்கும், குண இயல்புகளுக்கும், குத்தகம் ஏற்படாத வகையில் கிராமிய வீடமைப்புத் திட்டம் ஒன்று உருவாக்கப்படும். குறைந்த வருமான

முள்ள நகரவாசிகளுக்கென குறைந்த செலவில் தொடர் வீடுகள் நிர்மாணிக்கப்படும். இவற்றை வழங்கும்போது சேரி வாசிகளுக்கு முதன்மையளிக்கப்படும். நகர வாசிகளுக்கு மிகப் பழுவாக அமைந்த குழாய் நீர் வரி முற்றாக நீக்கப்படும். தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கென வீடுகள் நிர்மாணிக்கப்படும்.

வட-கிழக்கு மாகாணங்களிலும் வன்செயலால் பாதிக்கப்பட்ட ஏனைய பகுதிகளிலும் வழங்கப்பட்ட சகல வீடமைப்புக் கடன்களும் இலகுவாகக் கொடுக்கக்கூடிய முறையில் புதிய ஏற்பாடுகள் செய்யப்படும்.

தோட்டத் தொழிலாளர்

(அ) இலங்கையில் உள்ள ஏனைய தொழிலாளர்களைப் போன்று தோட்டத் தொழிலாளர்களும் சட்டரீதியாக சம உரிமை பெறுவர்.

(ஆ) சுகாதார வசதிகளுடன் கூடிய வீடுகள் அமைத்து தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு வழங்கப்படும்.

(இ) ஒரு தோட்டத்தில் வெற்றிடம் நிரப்பப்படும்போது, இறந்த அல்லது முடமாக்கப்பட்ட தொழிலாளியின் வாரிசாக இருப்பவர்க்கு முதன்மை ஸ்தானம் அளிக்கப்படும்.

(ஈ) தோட்டத் தொழிலாளருக்கு போதிய அளவு பாதுகாப்பு அளிக்கப்படும்.

(உ) எல்லா தோட்டத் தொழிலாளருக்கும் மாதாந்த ஊதியம் வழங்கி வீடு பெறும் உரிமையையும் அளிக்கப்படும்.

(ஊ) தோட்டத் தொழிலாளர்களின் தலா ஒவ்வொரு குடும்பத்துக்கும் ஒரு தன்னகாணி நிலமோ அல்லது வீடோ வழங்கப்படும்.

கல்வி

(i) கல்விக்கான பொறுப்பை அரசாங்கம் ஏற்கும். கல்வியைப் போதிப்பதில் ஒழுக்க சீலத்துக்கும், தார்மீக அம்சங்களுக்கும் முக்கிய இடமளிக்கப்படும். நல்லவர்களையும், வல்லவர்களையும் உருவாக்கக்கூடிய கல்வித் திட்டம் அமைக்கப்படும்.

(ii) பதினாறு வயதுவரை கல்விகற்பு கட்டாயமாக்கப்படும்.

(iii) ஆசிரியத் தொழிலை வசீகரமானதாக ஆவன செய்யப்படும். ஆசிரியர்களின் சம்பளம் இரட்டிப்பாக்கப்படும்.

(iv) பள்ளி சென்று பயில்வதற்கு எல்லாவித ஊக்குவிப்புகளும் அளிக்கப்படும்.

(v) எல்லோருக்கும் எல்லா நிலைகளிலும் கல்வி சேவை இலவசமாக வழங்கப்படும். சமூகத்தினதும், நாட்டினதும் தேவைகளுக்கேற்ப தற்போது நடைமுறையிலுள்ள பாடவிதானத் திட்டங்கள் முற்றாக மாற்றியமைக்கப்படும்.

(vi) போதனா மொழி தாய்மொழியாக இருக்கும் அதேவேளையில் தேசிய பாஷைகள் கட்டாய பாடமாகக் கற்பிக்கப்படும்.

(vii) மாணவர் ஒருவர் அனுஷ்டிக் கும் மதம் அவருக்கு கட்டாய பாடமாக இருக்கும்.

(viii) முதியோர் கல்வி முறையை சீராக்கி, சமீபமெய்து வந்த அநிக அக்கறை எடுத்து, ஒளிபரப்பு மற்றும் மக்கள் தொடர்பு சாதனங்

கள் இதற்காகப் பயன்படுத்தப்படும்.

(ix) குறைந்தபட்ச மாணவ-ஆசிரியர் விகித முறை எப்போதும் அனுஷ்டிக்கப்படும்.

(x) ஆங்கிலம் போதிப்பதையும், கற்பதையும் கல்வியின் எல்லா படித் தரங்களிலும் ஊக்குவிக்கப்படும்.

(xi) கொம்ப்யூட்டர்கள், எலக்ட்ரோனிக்ஸ், மேலாண்மை நிர்வாகம், சூழல் ஆகியவை பற்றிய கல்வியை பாடசாலை பாடவிதானத்தில் சேர்த்துக் கொள்ளப்படும்.

(xii) தற்போது பாடசாலைகளில் உள்ள நூல் நிலைய வசதிகளும், ஆராய்ச்சுட வசதிகளும் சீர்திருத்தம் செய்யப்படும். ஏனைய பாடசாலைகளிலும் இவ்வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கப்படும்.

(xiii) ஒவ்வொரு கிராமத்திலும் ஒரு நடமாடும் நூல் நிலையம் அமைக்கப்படும்.

(xiv) எல்லா மாணவர்களுக்கும் இலவசமாக பாடப்புத்தகங்களும், சீரணிகளும் வழங்கப்படும். வரிய பிள்ளைகளுக்கு இலவசமாக காலணிகளும் வழங்கப்படும்.

(xv) புத்தகங்கள், சஞ்சிகைகள், மற்றும் ஏடுகள் மீதான வரிகள் அனைத்தும் அகற்றப்படும்.

(xvi) தோட்டத் தொழிலாளருக்குப் போதிய அளவு கல்வி வசதிகள் செய்துகொடுக்கப்படும்.

(xvii) பாட விதானத் திட்டத்தில் அரபு மொழி சர்வதேசப் பாஷைகளில் ஒன்றாக சேர்க்கப்படும்.

உயர் கல்வி

(i) நாட்டின் நடைமுறையிலிருக்கும் உயர் கல்விப் பற்றி கட்டுக்கோப்பான முறையில் மீளாய்வு மேற்கொள்ளப்படும். கீழ்க்காணும் நடவடிக்கைகள் உடனடியாக எடுக்கப்படும்.

(அ) பல்கலை கழகங்களில் உள்ள மாணவ மன்றங்களின் சுதந்திரத்தை பாதுகாத்து அவர்கள் காலாகாலமாக அனுபவித்துவந்த சுதந்திரத்தை மீட்டுக்கொடுக்கும் பொருட்டு ஒரு புதிய பல்கலைக் கழக சட்டமூலம் அமுலாக்கப்படும்.

(ஆ) தற்போது பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கு வழங்கி வரும் கல்வி சகாய சேவைகள் மேலும் அதிகரிக்கப்படும்.

(இ) பல்கலைக்கழக மாணவர்களுக்கும் உயர் கல்வி அமைச்சு அதிகாரிகளுக்கு மிடையே இடைக்கிடையே கருத்துப் பரிமாறலை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஒரு முறை அமுலுக்கு வரும்.

(ii) வட கொழும்பு மருத்துவக் கல்லூரி உடனடியாக தேசியமயமாக்கப்படும்.

தொழில்நுட்பக் கல்வி

(i) தொழில்நுட்பக் கல்வி கல்வி மட்டத்தில் இரண்டாம் நிலையில் புகுத்தப்படும்.

(ii) நாட்டின் எல்லாப் பகுதிகளிலும் பிரதேச தொழில்நுட்ப கல்வி மன்றங்கள் தோற்றுவிக்கப்படும்.

(iii) தொழில்நுட்பக் கல்லூரிகள் பல்கலைக்கழக ஸ்தானத்துக்கு உயர்த்தப்படும்.

(தொடரும்)

தூரகிழக்கில் முஸ்லிம் நாடுகளுக்கு ஆபத்து:

சிங்கப்பூரில் அமெரிக்க கடற்படை - இராணுவத் தளத்தை அமைக்க சிங்கப்பூர் அரசாங்கம் அனுமதித்த செய்தி, ஆசிய தூரகிழக்கு நாடுகளுக்கு-குறிப்பாக முஸ்லிம் உலகின் சிந்தனைக்குரிய விஷயமாகும்.

இரண்டாவது உலகப் போருக்கு முன்பு தூரகிழக்கில் மலேஷியா,

சிங்கப்பூர், புருணி பாளித் தீவுகளை அடிமைப்படுத்தி காலனி ஆதிக்கம் செலுத்தியந்த பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியம் சிங்கப்பூரை பெரும் கடற்படைத்தளமாக்கி வைத்திருந்தது. பிரிட்டனின் மாபெரும் புத்தக் கப்பல்களில் இரண்டு- "பிரின்ஸ் ஓஃப் வேல்ஸ்"-ம், "ரிப்பல்ஸ்"-ம் கட்சிங்கப்பூரிலேயே நிலைகொண்டிருந்தன. இரண்டாம் உலகப் போரில் ஜப்பான் இப்போர்க் கப்பல்களை தனது போர் விமானங்களினால்

தகர்த்து மூழ்கடித்து சிங்கப்பூர், மலேஷியா, புருணி, பாளி தீவுகளையும் கைப்பற்றியது. பிரிட்டனின் சிங்கப்பூர் தளத்தின் கதை இத்துடன் முடிந்தது.

ஜப்பானில் ஹிரோஷிமா, நாகசாக்கி ஆகிய இரு நகரங்களையும் அமெரிக்கா அணுகுண்டினால் அழித்ததைத் தொடர்ந்து ஜப்பான் சரணாகதியடைந்தது. அது கைப்பற்றியிருந்த நாடுகளும் மீண்டும் பிரிட்டன் வசமாயின. எனினும் பிரிட்டன் பெரும் சவால்களை எதிர்நோக்கவேண்டியிருந்தது. அவை:

1. போரின்புறமுடிவுடன் பிரிட்டிஷ் ஏகாதிபத்தியத்தின் காலனிகளாய் இருந்த ஆசிய அமெரிக்க நாடுகளில் சுதந்திரக் கிளர்ச்சிகள் வெடித்தெழுந்தன.
2. போரினால் ஏற்பட்ட அழிவுகளிலிருந்து தனது நாட்டைப் புனரமைத்து நாட்டை எழுப்பவேண்டியிருந்தது.
3. போரினால் இழக்கப்பட்ட பொருளாதார வல்லமை.

இந்த நிலைமைகளினால், சிங்கப்பூர் தளத்தை மீண்டும் கட்டியமைத்து தன்னால் பராமரிக்க முடியாது என்பதை உணர்ந்த பிரிட்டன் இறுதியாக அதனை கைவிட்டு விட்டது.

"சிங்கப்பூரில் பிரிட்டன் வெற்றிடத்தைத் தான் நிரப்பவேண்டும்" என்ற எண்ணம் அமெரிக்காவுக்கு, பசிபிக்கிலும் இந்து சமுத்திரம் தனது ஆதிக்கத்தை நிலைநாட்டிது அவசியம். அத்துடன் இன்னொரு நெருக்கடியையும் அமெரிக்கா எதிர்நோக்குகிறது. பிலிப்பைன்ஸிலுள்ள அமெரிக்கத் தளத்தின் குத்தகை 1991ஆம் ஆண்டுடன் முடிவடைகிறது. இத்தளத்தை அகற்றும்படி பிலிப்பைன்ஸில் ஏற்கனவே குரல் எழும்பியுள்ளது. பிலிப்

விருப்பது அந்நாட்டின் இறைமை, சுயபாதுகாப்பு, பிராந்திய ஒருமைப்பாடு ஆகியவற்றுக்கு ஆபத்தானது என்பது புரிந்துகொள்ளக்கூடியது. மலேஷியாவின் ஒரு முயற்சியில் இருக்கும் குட்டித் தீவான சிங்கப்பூரில் அணுவாயுத வல்லரசான அமெரிக்காவின் இராணுவ தளம் அமைவது மலேஷியாவுக்கு உடனடி அச்சுறுத்தலாக இருக்கும். அதனால்தான் சிங்கப்பூரின் முடிவையிட்டு மலேஷியா தன் எதிர்்ப்பை முதலாவதாகத் தெரிவித்துள்ளது. இந்தோனேஷியாவும், புருணியும் இதை எழுதும்வரை அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கவில்லை.

சொல்லப்போனால் சிங்கப்பூரில் அமையவிருக்கும் அமெரிக்க இராணுவத்தளம் அணுவாயுதங்களுடன் கூடியதாகவும் இருக்கும். ஆகவே மலேஷியா, இந்தோனேஷியா, புருணி ஆகிய முஸ்லிம் நாடுகளுக்கு மட்டுமன்றி தூரகிழக்கு நாடுகளை உள்ளடக்கும் ஆசிய நாடுகள் அனைத்துக்கும் அபாயமானதாகும். இந்து சமுத்திரப் பிராந்தியம் சமாதானவளையமாகப் பிரகடனப்படுத்தப்படவேண்டும் என்ற இந்து சமுத்திர நாடுகளின் நியாயமான கோரிக்கைக்கு-அம்முயற்சி மூர்க்கமான இடையூறுமாகும்.

★ பிலிப்பைன்ஸ் முஸ்லிம்களுக்கு "சுயாட்சி"

ஒரு நாட்டின் சிறுபான்மை இனம் நுகரப்பட்டால்-அதன் நலன்கள் புறக்கணிக்கப்பட்டால் அச்சிறுபான்மை இனம் சதாவும் சகித்துக் கொண்டு மௌனமாக இருப்பதில்லை. ஒரு காலகட்டத்தில் அது பொங்குடாங்கடலென பொங்கி எழும். அண்மைக்கால வரலாறும் நிகழ்வுகளும் இதற்கு உதாரணங்களாக அமைந்துள்ளன. பிலிப்பைன்

காற்று வெளியினிலே....

வானம்பாடி

★ ஆளும் கட்சியிலுள்ள மூன்று அமைச்சர்கள் விரைவில் நாட்டைவிட்டு வெளியேறலாம் என்று பேசிக்கொள்ளப்படுகிறது. ஒருவர் உலக சுகாதார நிறுவனத்தில் (WHO) பதவியேற்று ஜப்பான் செல்ல இருக்கிறார். இவருடைய மகனும் ஜப்பான் பல்கலைக்கழகமொன்றில் 'அடமிஷன்' பெற்றுள்ளதால் தந்தையுடன் செல்ல இருக்கிறார். அடுத்த அமைச்சருக்கு லண்டனில் தலைமையகத்தைக்கொண்டுள்ள 'அல்-பாஸி பெனான் டெஷா'யில் நியமனம் கிடைத்திருக்கிறதாம். மூன்றாவது அமைச்சர், தனது கல்நிதிப் பட்டப்படிப்பைத் தொடர்வதற்காக 'கேம்பிரிஜ் யுனிவர்சிட்டி'க்குச் செல்ல இருக்கிறார்.

★ ★ ★

★ எதிர்க்கட்சி அம்மையார் கட்சியினர்த் தலைமைதாங்கத் தகுதியானவர் தனது மகள் 'சந்திரிகா ஹிய குமாரணதுங்க' தான் என்று ஒரு வெளி நாட்டுப் பத்திரிகையொன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் கூறியிருந்தாராம். தான் அப்படி பேட்டி கொடுக்கவில்லையென்று பின்னர் மறுத்துள்ளாராம். ஆனால் அப்பத்திரிகையின் பெண் நிருபரோ, அம்மையார் அவ்வாறு கூறியதாக அடித்துச் சொல்கிறார். இந்த விவகாரத்தை அம்மையார் தனது காரியதரிசிடம் ஒப்படைக்க, இப்போது செயலாளருக்கும், அப் பெண் பத்திரிகை நிருபருக்குமிடையே பூகம்பம் வெடித்துள்ளது.

★ ★ ★

★ 'முஸ்லிம் காங்கிரஸ்' தலைவரின் தந்தையார் 'வபா'த்தானதையிட்டு, அனுதாபம் தெரிவிக்க பூ. என். பி. மாகாணசபை உறுப்பினர் மருர் மொளலானு தலைவரின் வீட்டுக்கு வந்திருந்த வேளையில் ஒரு கட்டத்தில், "இந்திய அமைதிப் படைக்கு ஒருவகையில் நன்றி சொல்லவேண்டும். 'கரண்ட்' இல்லாத வேளையில் IPKF தான் இரண்டு மூன்று ஜெனரேட்டர்கள்மூலம் திரமலைக்கு மின்சாரத்தைத் தருகிறது. இல்லாவிட்டால் கஷ்டமாயிருந்திருக்கும்" என்று கூறினார்.

★ ★ ★

★ திரு. அமிர்தலிங்கத்தின் மறைவையிட்டு ஏற்பட்டுள்ள பாராளுமன்ற ஆசனம் இன்னும் நிரப்பப்படாமல் இருப்பதற்குக் காரணம், இதனையாருக்கு வழங்குவது என்பதில் ஏற்பட்டுள்ள பிரச்சினை என்று கூறப்படுகிறது. எனினும் ஒருகாலத்தில் கூட்டளியின் இளஞ்சேனைக்கு 'ராஜா' வாக வர்ணிக்கப்பட்டவரின் பெயர் தற்காலிகமாக சிபாரிசு செய்யப்படவுள்ளதாம்.

★ ★ ★

★ கிழக்கு மாகாணத்தின் இளந் தமிழ் எம். பி. யான அவர் ஆயுதத்திலோ, அடாவடித்தனத்திலோ நம்பிக்கையில்லாதவராம் சமூகங்களின் ஒற்றுமை மூலம்தான் நிரந்தர அமைதியினை ஏற்படுத்த முடியும் என்பதில் நம்பிக்கையுள்ளவராம். தனது அரசியல் ரூப மறைந்த அமிர்தலிங்கம் தான் என்றும், தனது அரசியல் வழிகாட்டியான அவரது இழப்பினை இன்னும் தன்னால் தாங்கிக்கொள்ள முடியவில்லையென்றும் அடிக்கடி கூறி ஆதங்கப்பட்டுக் கொள்கின்றார்.

★ ★ ★

★ ஏற்கனவே, கொழும்பில் உருவாக்கப்பட்டிருந்த 'தமிழ் நாடக ஒன்றியம் - அரசியல், சுயலாபம், விளம்பரம் போன்றவற்றுக்காக சில அமைச்சர்களின் பின்னால் குழுக்களாகப் பிரிந்துள்ளதாம். கோஷ்டி பிரிந்த இந்த ஒன்றியம், உருப்படியாக ஒரு காரியத்தைக்கூடச் செய்ய முடியாமல் உருக்குலைந்து போயுள்ளதாம்.

தற்போது, நாடகத்துறையில் ஆர்வமுள்ள சகல தரப்பினரையும் வயது வித்தியாசமின்றி அணைத்துக்கொண்டு புதிதாக ஒரு அமைப்பினை உருவாக்கும் முயற்சியில், ஆர்வமுள்ள மூவர் இறங்கியுள்ளனராம். ஒருவர் 'புரொபெஷனல்' மேடையமைப்பாளராம். மற்றவர் இலங்கை வானொலியிலிருந்து இண்ப்பாறிய முஸ்லிம் அதிகாரியாம். மூன்றாமவர் 'வசீகரமான்' விளம்பர நிறுவனம் ஒன்றினை நடத்துபவராம்.

★ ★ ★

★ 'தென்னுலிராமன்' கதை நமக்குத் தெரியும். அதுபோலவே 'அந்தரே' கதைகளும். அரசசபைகளில் கோமாளித்தனங்களுக்குப் பெயர்போனவர்கள் இவர்கள். ஆளுங்கட்சியில் உள்ள ஒரு நியமன எம். பிக்கு 'அந்தரே' பட்டத்தை எதிர்க்கட்சி எம். பிக்கள் சூட்டியிருக்கிறார்களாம். விவாதங்களின்போது சம்பந்தா சம்பந்தமின்றி அடிக்கடி குறுக்கீடு செய்து-பல சமயங்களில் 'வாங்கிக் கட்டிக்' கொள்வதால்தான் இவ்வாறு அவரை அழைக்கின்றார்களாம். அவர் பேச எழுந்தாரில் அந்தரே வெண்ட' என்ற குரல்களும் எழும்புவதுண்டாம்.

பைன்ஸ் கொரில்லாக்கள்வேறு தளத்தை மூடிவிடவேண்டுமென்று அக்கியுனோ அரசாங்கத்தை நிர்ப்பந்திக்கின்றனர். ஜனாதிபதி கொரசன் அக்கியுனோ குத்தகை ஒப்பந்தத்தை நீடிப்பாரா என்று சொல்வதற்கில்லை. புதிய நிபந்தனைகளுடன் நீடித்தாலும் நிரந்தரமாக பிலிப்பைன்ஸ் தளத்தை வைத்திருக்க முடியாது என்று அமெரிக்கா உணர் கிறது. தனது மிக நெருங்கிய ஆதரவாளரான முன்னால் ஜனாதிபதி மார்க்கோசின் அரசாங்கத்தைக் கவிழ்த்து மார்க்கோசை நாட்டிலிருந்து விரட்டியடித்த பிலிப்பைன்ஸ் மக்களும் ஜனாதிபதி அக்கியுனோ கொரசனும் அங்குள்ள தனது இராணுவ தளத்தையும் முடிவிட்டு வெளியேறச்செய்துவிடுவர் என்று கருதுகிற அமெரிக்கா தனக்கு உறுதியான மற்றொரு தளத்தை சிங்கப்பூரில் அடைக்க விரும்புகிறது. தன்னை ஒரு குட்டி நீயூயார்க் என்று என்னும் சிங்கப்பூர் அமெரிக்காவின் விருப்பத்துக்கு பச்சைக் கொடி காட்டிவிட்டது. இந்தப் பச்சைக்கொடி சிங்கப்பூரைச் சுற்றியுள்ள நாடுகளுக்கு சிவப்புக்கொடியாகும். குறிப்பாக இந்தோனேஷியா, மலேஷியா, புருணி ஆகிய முஸ்லிம் நாடுகளுக்கு தலைக்குமேல் தொங்கும் வெடிகுண்டுப் பொதியாக இருக்கும்.

எனினும் இது நடந்தது. பிலிப்பைன்ஸில் மீண்டனாவோ எனும் தீவு முஸ்லிம்கள் மிகப்பெரும் பான்மையாக வாழும் இடமாகும். இயற்கை எழிலும், மூலவளங்களும், விவசாயமும் கொழிக்கும் தீவு. பிலிப்பைன்ஸின் ஆட்சியாளர்கள் ஒத்தீனின் சகல செல்வங்களையும் முழுமையாகச் சுரண்டிவந்தனர். அவர்கள் கொண்டு போகும் செல்வத்தில் ஒரு சிறுபகுதியாவது மீண்டனாவோ முஸ்லிம்களுக்கான அபிவிருத்திக்கோ நலன்புரிச் சேவைக்கோ ஒதுக்கப்படவில்லை. அவர்களின் நலன்களுக்கான கோரிக்கைகள் அடக்கியும் செய்யப்பட்டன. அவர்கள் ழற்றுமுழுதாகப் புறக்கணிக்கப்பட்டனர்; தொடர்ந்தும் நசுக்கப்பட்டனர். இனியும் தாங்க முடியாது என்ற நிலையில் 1970ல் ஆயுதப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தனர். மீண்டனாவோவும் அதனைச் சேர்ந்துள்ள தீவுகளும் தனிநாடாக வேண்டும் என்ற கோஷத்துடன் பிரிவினைப் போராட்டம் தீயெனப் பரவியது. இப்போராட்டத்தை நசுக்க முன்னால் ஜனாதிபதியும் ஊழலும் மன்னுமான மார்க்கோசை கடுமையான அடக்குமுறைகளைக் கையாண்டபோதிலும் முஸ்லிம்களின் போராட்டம் பின்வாங்கவில்லை; ஓயவும் இல்லை. பலத்த தியாகங்களுடன் தொடர்ச்சியாக நடந்து கொண்டிருந்தது.

(6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



முஸ்லிம்கள் தட்டிப் பறிப்பவர்களல்லர் ; என்றும் தட்டிக் கொடுப்பவர்கள் !!

— மாகாண சபை உறுப்பினர் சகோ. ஏ. எல் ஏ. மஜீத்

கௌரவ தவிசாளர்களே!

கடந்த மாதம் 15-5-89 அன்று நடைபெற்ற பேரவை அமர்வின் போது கௌரவ அம்பாறை மாவட்ட உறுப்பினர் சின்னையா (சர்மா) அவர்கள் கொண்டுவந்த தனி நபர் பிரேரணையில், 'கல்முனைச் சந்தைக் கட்டிடத்தில் தமிழர்களுக்கு உரிய பங்கு வழங்கப்படவில்லை என்றும், தானையடிக்குளத்தில் உரிய பங்கு வழங்கப்படவில்லை என்றும் இந்த சபையில் முறையிட்டு, இதுசம்பந்தப்பட்ட விடயத்தில் கௌரவ முதலமைச்சர் அவர்கள் தலையிட்டு நீதி வழங்க வேண்டும்' எனக் கோரினர். அதே கருத்தை ஒத்ததாக, 'கல்முனை இன மோதலினை நிரந்தரமாக தடுக்க முடியுமா?' என்றதலைப்பில் கடந்த 12-4-88 அன்று வீரகேசரியில் திரு. வே. வர்ணகுலசிங்கம் அவர்களால் எழுதப்பட்ட ஒரு கட்டுரை வெளிவந்தது. அதில் 'சமர் தான அணுகு முறையில் மாற்றம் வந்தால் பிரச்சினை தீர வழி உண்டு' என விழித்துள்ளாரே தவிர, எப்படியான அணுகு முறையில் பிரச்சினை தீரும் என்பதை விபரமாக எடுத்துரைக்காமல் முழுப் பூசணிக்காயை சோற்றில் புதைத்துள்ளார்.

கௌரவ தவிசாளர் அவர்களே! இவர்கள் இருவருடைய கருத்துக்களுக்கும் பதில் கூற வேண்டியது என்னுடைய கடமை என நான் நினைக்கிறேன். ஏனெனில் முஸ்லிம் சமூகத்தின் பிரச்சினைபற்றி பேசுவதற்காகவே நான் இங்கு வந்துள்ளேன். கௌரவ அம்பாறை மாவட்ட உறுப்பினர் சின்னையா அவர்கள் என்னுடைய இனிய நண்பர். கல்முனை பிரதேசத்தில் பட்ட நிலைகள், குழப்ப நிலைகள் தோன்றிய காலகட்டங்களில் அமைதியை ஏற்படுத்த என்னுடன் சேர்ந்து பாடுபட்டவர். ஆனாலும் இச்சபைக்கு தவறான தகவல்களைத் தந்து இப்பொறுப்பு வாய்ந்த சபையை தவறாக வழி நடாத்த முற்பட்டுள்ளார்.

தவறான அவரின் கூற்று கடந்த காலங்களில் கல்முனையின் வரலாற்றை மூடி மறைப்பதுடன் வரலாற்றை அறியாத தமிழ் இள நெஞ்சங்களில் வகுப்பு வாத வெறியை உண்டு பண்ணலாம் என நான் அஞ்சுகிறேன்.

கௌரவ தவிசாளர் அவர்களே! 1887ம் ஆண்டு 'செனிற்றரி போட்' எனும் சுகாதார சபையின் நிர்வாக காலத்தில் கல்முனை, கல்முனைக்குடி ஆகிய இரு கிராமங்களும் ஒன்றிணைந்து கல்முனை பட்டினமாக பரிணமித்தது. அதிலிருந்து இருபத்தேழு ஆண்டுகளின் பின் உள்ளூர் அதிகார சபையாக இயங்கியது. பின் 1947ல் பட்டின சபையாக தர முயற்சி செய்யப்பட்டது. இதன்பேரில் இரண்டு தமிழ் வட்டாரங்களும் ஐந்து முஸ்லிம் வட்டாரங்களும் மொத்தம் ஏழு வட்டாரங்களிலும் தேர்

வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையில், 7-6-80 ம் திகதியன்று கல்முனை பலார் சம்பந்தமாக, தனி நபர் பிரேரணை மீது பேசுகையில்

தல் நடாத்தப்பட்டு நிர்வாகிகள் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். கல்முனை பட்டினத்தில் முதலாவது தேர்தல் 1947ல் நடந்தது. அதில் 1773 தமிழர்களும் 5131 முஸ்லிம்களும் வாக்களித்தார்கள். அக்காலகட்டத்தில் கல்முனைப் பட்டினத்திலுள்ள வர்த்தக நிலையங்களில் 98% தென்னிந்திய முஸ்லிம்களுக்கும் 2% இந்தியத் தமிழர்களுக்கும் கடைகள் இருந்தன. அன்றைய சந்தை அமைப்பின்படி மீன், மரக்கறி வியாபாரிகளுக்கு இரண்டு திறந்த கட்டிடங்களும் அவற்றை மையமாக வைத்து நான்கு புறமும் 37 கடைகளுக்கும் கட்டப்பட்டிருந்தன. திறந்த கட்டிடத்தில் எந்தக் கட்டுப்பாடுமின்றி சகல இனத்தவர்களும் வியாபாரம் செய்தனர், நிரந்தரக் கடைகளில் 16 உள் முஸ்லிம்களுக்கும், 8 இந்திய முஸ்

லிம்களுக்கும், 7 உள்ளூர் தமிழர்களுக்கும், 3 யாழ்ப்பாணத் தமிழர்களுக்கும், 2 சிங்களவர்களுக்கும், சந்தைக் காரியாலயமாக ஒரு கடையும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்தது. உள்ளூர் தமிழர்களோ தங்களின் 7 கடைகளில் 5 ஐ உள்ளூர் முஸ்லிம்களுக்கு விற்றுவிட்டனர். யாழ்ப்பாணத் தமிழர்களோ ஒரு கடையை நம்பியார் எனும் இந்திய பல்யாளிக்கும், மற்றதை முதலாம் குறிச்சி கூட்டுறவு பண்டக சாலைக்குமாக இரண்டு கடைகளையும் விற்றுவிட்டனர்.

இதிலிருந்து விளங்குவது என்ன வென்றால், கல்முனை பிரதேச முஸ்லிம்கள் யாருடைய சொந்தையும் அபகரிக்கவில்லை, தட்டிப்பறிக்கவும் இல்லை என்பது புலனாகிறது. தமிழர்களுடைய கடைகளை நியாய

ளின் முதலீடுகளை பெற்றுக்கொண்டு தாயகம் சென்றார்கள். இதன் காரணமாகவே, வியாபார நிலையங்களில் பெரும்பகுதி முஸ்லிம்களுக்குச் சொந்தமாகியது. இதை வைத்து முஸ்லிம்களை ஆக்கிரமிப்பாளர்களாக சிந்திப்பதும், தமிழர்களுக்குரிய பங்கு வழங்கப்படவில்லை என்பதும் முறைதானா என்று இப்பொறுப்பு வாய்ந்த சபையைக் கேட்க விரும்புகிறேன்.

தவிசாளர் அவர்களே!

1977ம் ஆண்டு, அன்றிருந்த அரசினால் கல்முனை தானையடிக்குளம் வணிகப் பூமிரதேசமாகப் பிரகடனப்படுத்தப்பட்டது. 200 கடைகளுக்கு நில அளவைப்படும் தயாரிக்கப்பட்டு காணிக்கச்சேரியும் நடாத்தப்பட்டது. அதில் வியாபாரிகளும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். இதில் 38 கடைகள் தமிழர்களுக்கும், 13 கடைகள் சிங்களவர்களுக்கும் வழங்கப்பட்டு பேர்மிட்டுகளும் கையளிக்கப்பட்டன, இவ்விற்தம் கொடுக்கப்பட்ட 51 கடைகளையும் இரு சமூகத்தினரும் பெறுமதியான விலைகளுக்கு முஸ்லிம்களுக்கு விற்றுவிட்டனர். இதுவே உண்மையான வரலாறாகும்.

வே. வர்ணகுலசிங்கம் என்பவர் கல்முனையின் வரலாற்றை அறியவில்லையா? அல்லது உண்மையை முடி மறைக்க எத்தனித்துள்ளாரா? என்பது புரியவில்லை. பொறுப்பு வாய்ந்த உறுப்பினர் கௌரவ சின்னையா அவர்கள் கல்முனையின் வரலாற்றைத் தெரிந்துகொள்ளாமல் யாரோ சொன்னவைகளைக் கொண்டு இப்பொறுப்பு வாய்ந்த சபையை திசைதிருப்ப முற்பட்டுள்ளதை எண்ணி வேதனை அடைந்தவனாக எனது உரையை முடிவு செய்து அமர்கிறேன்.

மான விலைக்கு முஸ்லிம்கள் வாங்கியது தவறென்று நான் கருதவில்லை.

தவிசாளர் அவர்களே!

வர்த்தக பெருக்கத்தின் காரணமாக 1956ல் கல்முனைப் பட்டினத்தில் 120 தற்காலிக கடைகள் அமைக்கப்பட்டன. அவற்றுள் 7, பட்டின சபை உறுப்பினர்களாகவிருந்த 2 தமிழர்களுக்கும், ஏனைய தமிழர்களுக்குமேன கொடுக்கப்பட்டது. அக்கடைகளைப் பெற்ற தமிழர்கள் காலப்போக்கில் முஸ்லிம்களுக்கு விற்றுவிட்டனர். 1952ல் நாட்டில் இந்திய பாகிஸ்தானியர் குடிவரவு, குடியகல்வு சட்டத்தை நிறைவு செய்ததன் காரணமாக இந்திய வர்த்தகர்கள் உள்ளூர்வாசிகளிடம் தங்களின் கடைகளையும், கட்டிடங்களை யும் கைமாறி விற்றுவிட்டு தங்க

முஸ்லிம் உலகம்.....

(5-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

பிலிப்பைன்ஸில் கொரசன் அக்கியுனோ தலைமையில் நிகழ்ந்த புரட்சி மார்க்கோஸ் அரசைத் தூக்கியெறிந்துவிட்டது. மார்க்கோஸ் நாட்டை விட்டுத் தப்பியோடினார். அக்கியுனோ ஜனாதிபதியானதும் அடக்கு முறையைத் தளர்த்தி முஸ்லிம்களின் பிரிவினைப் போராட்டத்திற்கு முடிவுகாண விரும்பினார். புதிய அணுகுமுறையில் இப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண முயன்றார். இதன் விளைவாக மின்னலாவோ, பலவாள்சலு, டாலி தீவுகளுக்கு ஓரளவு 'சுயாட்சி'யை வழங்கும் சட்டத்தை அமுல்படுத்தியுள்ளார்.

இதன்படி இங்கே வாழும் முஸ்லிம்கள் உள்ளூராட்சித் தேர்தல்களை நடத்தலாம். 30 வீத வருமானத்தை உள்ளூர் தேவைகளுக்குப் பயன்படுத்தவும் சட்டம் அனுமதியளிக்கிறது. முஸ்லிம்களினதும், கதேசிகளினதும் கலாச்சாரத்தைப் பேணித்

கொள்ள இப்புதிய சட்டம் உதவும் என்று கூறப்படுகிறது.

இத்தீவுகளின் மொத்த வருமானத்தில் 30 விசிதம் உள்ளூர் நலன் புரிச் சேவைகளுக்கும் 30 விசிதம் பிராந்திய நிர்வாகத்திற்கும், 40 விசிதம் மத்திய அரசுக்கும் சேரும் எனக் கூறும் இப்புதிய சட்டம் - ஓரளவு 'சுயாட்சி'-பிலிப்பைன்ஸ் மக்களை எந்தளவுக்குத் திருப்திப்படுத்தும் என்பது தெரியவில்லை. பிரிவினைக்காக கிட்டத்தட்ட இருபது வருடங்கள் நடத்திய போராட்டத்தில் குறைந்தது ஐம்பதாயிரம் பேரை உயிர்ப்பலி கொடுத்து நடத்திய போராட்டத்தில் இந்த ஓரளவு சுயாட்சிதான் கிடைத்தது என்றால் இதனை பிலிப்பைன்ஸ் முஸ்லிம்கள் முழுமையாக ஏற்பார்கள் என்பது எதிர்பார்க்க முடியாததுதான்.

85 விசிதம் கிறிஸ்துவர்கள்வாழும் பிலிப்பைன்ஸில், 'முஸ்லிம்களும் இதர கதேசிகளும் எமது அரசாங்கத்தின் பிரிக்கமுடியாத பிரஜைகள் ஆவர் என்ற ஜனாதிபதி அக்கியுனோ கூறியிருப்பதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

இவர்கள் இயங்கியவை

★ அனைத்து அதிகாரங்களும் மாகாண சபைகளுக்கு குறிப்பிடப்படி வழங்கப்பட்டிருப்பதால்-அதிகாரப் பரவலாக்கல் நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லையென்று இந்தியாவோ அன்றி வேறு எவருமோ குறை கூறுவது ஏற்புடையதல்ல. - அமைச்சர் U. P. விஜேகோள்

★ இலங்கை-இந்திய அரசாங்கங்கள் அதிகாரங்கள் தொடர்பாக அளித்த வாக்குறுதிகள் நிறைவேற்றப்படவில்லை. இந்தியா எமக்குச் சில உத்தரவாதங்களை அளித்துள்ளது. அவற்றை நிறைவேற்றிவிட்டு இந்திய அமைதிப்படை விலகுவதில் எந்தவித ஆட்சேபமும் இல்லை.

வடக்கு-கிழக்கு மாகாண முதலமைச்சர் - வரதராஜப் பெருமாள்

★ தமிழ் மக்களைப் பொறுத்த வரையில் இந்தியாவுக்கு ஒரு கடப்பாடு உண்டு. இந்தியா அதை நிறைவேற்றாமல் விடாது. தமிழ் மக்களுடைய பாதுகாப்புக்கு உத்தரவாதம் அளிப்பதாக இந்தியா ஏற்கனவே கூறிவிட்டது. அதிலிருந்து இந்தியா விலகாது. சொன்னதைச் செய்தே தீரும்.

- ரஜீவ் காந்தி

★ அரசு விலகாரங்களில் தலையிடு செய்வதை மேற்கு நாடுகள் நிறுத்தும்வரை, மத்திய கிழக்கில் மேற்குலகத்தவர்கள் எப்போதும் இலக்குகளாகவே இருப்பர்.

மத்திய கிழக்கிலே ஆவேசம் கொண்ட புதிய சந்ததி ஒன்று இருக்கிறது. அச்சந்ததியினரை எவரும் கட்டுப்படுத்த முடியாது பழிவாங்கியே தீருவர்.

- லியிய அதிபர் கடாபி

சர்வ கட்சி மாநாடு..:

(1-ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

மன்றத்தைக் கலைக்கவேண்டுமெனத் தீர்மானித்தால் அதனைச் செய்ய வேண்டும்" என்ற மு. காங்கிரஸின் கூற்றினை மறைமுகமாக ஆதரிக்கும் வகையில்-அங்கீகரிக்கும் வகையில், ஜனநாயக சாதகமான விளைவுகள் ஏற்படுமாயின் எப்பொழுதுமே மாற்றத்தினை ஆதரிப்பவகை இருப்பேன்" என்று சர்வ கட்சி மாநாட்டின் ஆரம்ப உரையில் கூறியிருப்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது:

பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சிகளான முஸ்லிம் காங்கிரஸ், ஸ்ரீ ல. சுதந்திரக்கட்சி, மக்கள் இக்கிய முன்னணி, இக்கிய சோஷலிச முன்னணி, E P R L F, ஆகியவை ஒன்றுசேர்ந்து கூட்டாக!

இன்று பாதித்துள்ள சில விடயங்கள் குறித்து தேசிய கருத் தொருமைப்பாடு இப்பொழுது ஏற்பட்டுள்ளது:-

- ★ ஜனநாயகச் செயல் முறையினின்று இன்று வெளியேஇயங்கும் சக்திகளை பிரதான அரசியல் பிரவாகத்திற்குள் கொண்டுவருதல்.
- ★ வன்முறைகளைத் தடுத்தல்.
- ★ சமாதானத்தையும், இயல்பு நிலையையும் மீண்டும் ஏற்படுத்துதல்.
- ★ அரசியல் பொருளாதார, நிர்வாக முறைகளை மீளமைப்புச் செய்தல்.
- ★ வகுப்பு, மத, சமுதாய பேதமின்றி எல்லா இன மக்களினதும் சமமான உரிமைகளுக்கு உத்தரவாதமளித்தல்.
- ★ இதுகாறும் எமது நாட்டில் நிலவும் சமூக, பொருளாதார வித்தியாசங்களை நீக்குதல். (சர்வ கட்சி மாநாட்டில் ஜனநாயக ஆர். பிரேமதாஸ்

- ★ ஜனநாயக ஆட்சிமுறை தோல்வியடைந்துள்ளது. எமது நாட்டை நிர்வகிப்பதற்காக நாடாளுமன்றத்தினால் இடைக்கால அரசாங்கம் ஒன்று அமைக்கப்படவேண்டும்.
- ★ அரசியல் சட்டத்தில் சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்படவேண்டும்.
- ★ ஜனநாயகத்திற்குப் பதிலாக நாடாளுமன்றத்திற்குப் பதில் சொல்லக்கூடிய பிரதமர் ஒருவர் நியமிக்கப்படவேண்டும்.
- ★ அதன்பின்னர் சுதந்திரமானதும், நீதியானதுமான தேர்தல் நடைபெறவேண்டும்.
- ★ பேச்சுவார்த்தைமூலம் நாடாளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தாத குழுக்களும் இப்பணியின்போது சேர்த்துக் கொள்ளப்படவேண்டும்.
- ★ எல்லாவற்றிற்கும் முன்னர் நாட்டில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்தவேண்டும்.

★ அல்லாஹ்வின் பெயரால் - படுகொலைகளை நிறுத்துவதற்கான முயற்சியில் முழுமுச்சாக ஈடுபடவேண்டும். அழகின்ற இலங்கைக்கு அமைதியை அளிக்கவேண்டும்!

- ஆகிய கோரிக்கைகளை பொதுவாக முன்வைத்திருந்தது:

இம்மாநாட்டில் 21 அமைப்புக்கள் கலந்துகொண்டன. இவற்றுள் 19 அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சிகளாகும். முஸ்லிம்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் ஒரே அரசியல் கட்சியாக ஸ்ரீ ல. முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மட்டும்தான் கலந்துகொண்டது. இதன் சார்பில், தலைவர் எம். எச். எம். அஷ்ரஃப், தவிசாளர் எம். எச். சேகு இஸ்ஸதீன், உப தலைவர் எம். ஆர். அப்துல் ரசூல், என். எம். புஹாதின் (எம். பி.) ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.

தமிழ் மக்கள் சார்பில் ENDLF தமிழரசுக் கட்சி தவிர்ந்த ஏனைய அமைப்புக்கள் (LTTE உட்பட) கலந்துகொண்டன.

இந்நாட்டு அரசியலில் முக்கிய சக்தியாக உருப்பெற்று வரும் JVP இம்மாநாட்டில் கலந்துகொள்ளாதது மிகவும் கவனிக்கத்தக்கதாகும். தமது பழைய அனுபவங்கள் காரணமாக இவ்வாறான வெளிக்கத்திற்கு வருவதற்கு அவர்களுக்குப் பயமாக இருக்கலாம். தங்களது பாதுகாப்புக்கு சரியான உத்தரவாதம் பெறாவிருந்திருக்கலாம். எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக இவ்வாறான ஒரு பேச்சுவார்த்தைகளில் நம்பிக்கை இழந்திருக்கலாம். அவ்வாறு அவர்கள் நம்பிக்கை இழந்திருந்தால் அதற்கு அவர்கள் பொறுப்பல்ல. ஏனெனில் தமது முன் அனுபவங்கள் மூலமாக அவ்வாறான நம்பிக்கையின்மையை அவர்கள் பெற்றிருந்தால்-அவற்றைக் கலையவேண்டும்; அதற்கான பாதை போடப்படவேண்டும்.

பிரச்சினையைச் சரியாக இனங்கண்டு அவற்றைத் தீர்ப்பதற்கான வழிமுறைகளைக் கையாள்வதற்கு அல்லது தேவையான மாற்றங்களைக் கொண்டு வருவதற்கு இதய சுத்தியுடன்-உண்மையான நாட்டுப்பற்று

டன் சகல அரசியல் அமைப்புக்களும் ஈடுபடச் சங்கல்பம் செய்துகொண்டால் மட்டுமே- JVP உட்பட ஆயுதம் ஏந்தியுள்ள சகல தரப்பினரின் இதயங்களை வெல்ல முடியும். நாம் எல்லாரும் ஏக்கத்துடன் எதிர்பார்க்கும் அமைதியையும், சமாதானத்தையும் எட்ட முடியும்.

எதிர் வரும் அக்டோபர் 12ந்திகதி நடைபெறவுள்ள அடுத்த சர்வகட்சி மாநாடு உண்மையான பயனை அளிக்குமா என்பது-முன்வைக்கப்படுகின்ற ஆலோசனைகள் ஒருபுறமாக ஏற்கப்பட்டு, அவை உடனடியாக அமுல் செய்யப்படுவதன் மூலமே தங்கியுள்ளது என்பது எமது கருத்தாகும்.

மெஹர்பான் கவிதைகள்

உலகப் படத்தில் இலங்கை - அழகு கண்ணீர் துளியொன்றின் அமைப்பு. அதுதான் அழகிறதோ இலங்கை இன்று!?

★ ★ பாலைவனப் புழுதியில் படர்ந்தது..... ஒரு பச்சைச் செடி! மனவலிமை.

★ ★ பொட்டல் வெளி! தேடுதலில் பொருள் இல்லை. எனினும் தேடுதல் தொடர்கிறது..... ஞானத்தை எதிலும் தேடலாம்.

★ ★ எனது தேசம் சிறியது; அழகானது. சிப்பிக்குள் முத்து போல்

இந்து சமுத்திரத்தின் சொத்து. இன்று அது சம்ஹாரக் களமாகி..... சமுத்திரம் கூட வெட்கம் கொள்கிறது! மனச் சீரழிவுகளின் 'சாம்பிளா'கி சரித்திரத்தைப் பெறுகிறது.....

★ ★ 'ஷெல்' மழையிலும் தாழ்வாரத்தடியில் தாயும் சேயும். தாயின் தனத்தினுள் சேயின் முகம் புதைந்து..... பசி மறக்கிறது. தாய்மை உரத்ததுதான்!



படுகொலையான அலி உதுமான் இவர்தான்

ஆகஸ்ட் மாதம் முதலாம் திகதி அக்கரைப்பற்றில், ENDLF பினால் படுகொலை செய்யப்பட்டு ஷஹீதான முஸ்லிம் காங்கிரஸின் முதலாவது மாகாண சபை உறுப்பினர் இவர், சமுதாய மேம்பாட்டுக்காகவும், கொண்ட கொள்கைக்காகவும் தன்னுயிர் நீத்த செம்மல். முஸ்லிம் காங்கிரஸின் இளம் பாசறைத் தளபதிகளில் ஒருவர். அமைதியான தோற்றமும், சாந்தமான குணமும் உடையவர். எனினும் பற்றிய கொள்கையில் அவர் ஓர் இரும்பு மனிதன்.

பட்டதாரி ஆசிரியராசுத்தொழில் பார்த்த அவர், பின்னர் வடகிழக்கு மாகாண சபையின் முஸ்லிம் காங்கிரஸின் உறுப்பினராகத் தெரியப்பட்டவர்.

தனது இளம் மனவியையும், பாலகர்களான மகனையும், மகனையும் விட்டுப் பிரிந்த அன்றைய ஆத்ம சாந்திக்காக அல்லாஹ்விடம் பிரார்த்திக்கின்றோம். இன்னொலில்லாஹி வஇன்ஓ இஹிஹி ராஜிஹன். (ஆர்)

பாதுகாப்புக் குழுவில் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவம்

ஜனநாயகத்திற்கு மு. காங்கிரஸ் தலைவர் கடிதம்

31 ஆகஸ்ட், 1989
மேதகு. ஆர். பிரேமதாஸ்
ஜனநாயக இலங்கை ஜனநாயக சோஷலிசக் குடியரசு
ஜனநாயக செயலகம்
கொழும்பு.

மேன்மை தங்கிய ஜனநாயக அவர்களுக்கு,

விடயம்: வட-கிழக்கு மாகாண சமூகங்களுக்கான உத்தேச பாதுகாப்புக் குழுவில் முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவம்.

மேற்படி விடயம் சம்பந்தமாக இந்தியப் பிரதமருக்கு எழுதிய கடிதத்தின் பிரதியை இத்துடன் ஆணைத்துள்ளோம். மேற்குறித்த உத்தேச பாதுகாப்புக் குழு அமைக்கப்படும்போது, வடகிழக்கு முஸ்லிம்களின் அபிப்பிராயங்களைப் பிரதிபலிக்கும் முகமாக ஸ்ரீ ல. முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்கும் உரிய இடம் வழங்கப்படும் என்று தாங்கள் உத்தரவாதம் அளித்துள்ளதையிட்டு எமது நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

இந்த விடயம் சம்பந்தமாக கீழ்க்கண்ட விடயங்களைத் தங்களது கவனத்திற்குக் கொண்டு வருவது எமது கடமையாகும்:-

- (1) உத்தேசக் குழுவில், பதவிநிலை காரணமாக வட-கிழக்கு மாகாண சபை ஆளுநர், இலங்கை இராணுவத் தளபதி இலங்கை பொலிஸ் மா அதிபர், இந்திய அமைதிப்படை தளபதி ஆகியோர் அடம்பெறவேண்டும் என்ற நிலைப்பாட்டை இலங்கை எடுத்துள்ளது.

பர், இந்திய அமைதிப்படை தளபதி ஆகியோர் அடம்பெறவேண்டும் என்ற நிலைப்பாட்டை இலங்கை எடுத்துள்ளது.

ஆனால், இந்தியா, மாகாண சபை ஆளுநருக்குப் பதிலாக வட-கிழக்கு மாகாண சபை முதலமைச்சரை இக்குழு கொண்டிருக்கவேண்டும் என்ற நிலைப்பாட்டை எடுத்துள்ளது.

இந்த விடயத்தில் 'வட-கிழக்கு மாகாணத்தின் ஆளுநர், முதலமைச்சர் ஆகிய இருவரையும் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும் என்பது எமது கருத்தாகும்.

- (2) முஸ்லிம்களைப் பிரதிநிதித்துவம் செய்யும்வகையில்-வடகிழக்கு மாகாண எதிர்க்கட்சித் தலைவரை பதவிநிலை காரணமாக மேற்படி குழுவில் சேர்த்துக்கொள்ளும்படி வலியுறுத்துகிறோம்.

எமது இந்த ஆலோசனை, இலங்கை இந்திய அரசாங்கங்களின் அங்கீகாரத்தைப் பெறும் என நம்புகிறோம்.

மேற்படி பாதுகாப்புக் குழு சம்பந்தமான உங்களது உறுதிமொழியை நாம் மதிக்கின்ற அதேவேளையில், கடந்த மாகாண சபைத் தேர்தல், பொதுத் தேர்தல்களின்போது ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸ் பெற்றுள்ள மக்கள் ஆதரவைப் பின்பற்றித் கொள்ள விரும்புகிறோம் (தங்களது பிரதமர் மாவட்டம்.

உடனடி உசாத்துணைக்காக அட்டவணை 1 இத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.)

கடந்த மாகாணசபைத் தேர்தலின்போது ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸ், கிழக்கு மாகாணத்தின் மொத்த முஸ்லிம் வாக்குகளில் 95%த்தைப் பெற்று அதன் 35 ஆசனங்களில் 17 ஆசனங்களைக் கைப்பற்றியது.

கடந்த மாகாணசபைத் தேர்தலின்போது ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸ், கிழக்கு மாகாணத்தில் முஸ்லிம்கள் வாக்களித்த மொத்த தொகையில் 67%ஐப் பெற்றது. இது அளிக்கப்பட்ட முஸ்லிம் வாக்குகளில் 2/3 பங்காகும். மீதி 33% UNP, SLFP, TULF, USA, சுயேட்சைக் குழு (EROS) ஆகிய கட்சிகளுக்கிடையில் பங்கிடப்பட்டவையாகும்.

உத்தேச பாதுகாப்புக் குழு அமைக்கப்படும் வேளையில்-மேற்படி தேர்தல் உண்மைத்தன்மையினை (electoral reality) தாங்கள் அங்கீகரிக்கத் தவறமாட்டீர்கள் என்று நம்புவதோடு, முஸ்லிம் பிரதிநிதித்துவத்தின் ஆகக்குறைந்த 2/3 பங்காவது ஸ்ரீ ல. மு. காங்கிரஸுக்கு வழங்கப்படும் என்றும் நம்புகிறோம்.

நன்றி: தங்கள் அன்புள்ள (ஒப்பம்) எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் M. P.

கிழக்கின் பாதுகாப்பற்ற முஸ்லிம்களுக்கெதிராக

சதியொன்று உருவாக்கப்பட்டு வருகின்றதா? விதியொன்று அதனை நாம் விட்டுவிட முடியுமா?

— பாராளுமன்றத்தில் தலைவர் அஷ்ரஃப் அறிக்கை

“கிழக்கின் பாதுகாப்பற்ற முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக கடந்த சில வருடங்களாகத் திட்டமிட்டவகையிலான நயவஞ்சகத்தனமான சதி ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.”

மேற்கண்டவாறு வடக்கு-கிழக்கு மாகாணத்தின் பாதுகாப்பு நிலவரம் தொடர்பாக, குறிப்பாக கிழக்கு முஸ்லிம்களின் நிலை குறித்து கடந்த 25-8-89ல் பாராளுமன்றத்தில் விடுத்த அறிக்கையொன்றில் தலைவர் சீகா. எம். எச். எம். அஷ்ரஃப் தெரிவித்தார்.

தனது அறிக்கையில் அவர் கூறியிருப்பதாவது:-

வடக்கு-கிழக்கிலே பொதுமக்கள் ஆயுதம் தாங்கிய தீவிரவாதிகளின் நடவடிக்கை மற்றும் சட்டவிரோத செயற்பாடுகளின் நிர்ப்பந்தம் காரணமாகவும் பாரதூரமான பதற்ற நிலைமையில் வாழ்கின்றார்கள்.

ஆயுதம் தாங்கிய தீவிரவாதிகளின் அநாவசியமான தலையீடுகள் இடம்பெறுவதாகவும், அசௌகரியத்துக்குள்ளாக்கப்படுவதாகவும் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள் முறைப்பாடு செய்துள்ளார்கள்.

வங்கிகள் ஒரு வாரத்தில் ஆக மூன்று நாட்களை திறக்கப்படுகின்றன. குறிப்பிட்ட தீவிரவாத இயக்கம் ஒன்றின் பணிப்புரைக்கிணங்க வியாழக்கிழமைமையும், வெள்ளிக்கிழமைமையும் அவை மூடப்படுகின்றன.

சட்டம், ஒழுங்கு பேணப்படாத நிலைமை மிகவும் கூடுதலான அளவுக்கு வெளிப்படையானதாகிவிட்டது. எழுத்தில் இல்லாத வேறுபட்ட சட்டங்கள், வேறுபட்ட சட்டங்களில் வேறுபட்ட சமூகங்களுக்கு அழல்படுத்தப்படுகின்றன. இந்த நிலைமைகள் மக்கள் மத்தியில் கூடுதலான அளவுக்கு விரக்தி உருவாக வகை செய்கின்றன.

கிழக்கில் பாதுகாப்பற்ற முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக கடந்த சில வருடங்களாக திட்டமிட்ட வகையிலான நயவஞ்சகத்தனமான சதியொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

அக்கறைப்பற்றில் இடம்பெற்ற வன்முறைகளுக்கும், மாகாணசபை உறுப்பினர் அலி உதுமான் கொலைக்குமான முழுப் பொறுப்பையும் வடக்கு-கிழக்கு மாகாணசபையும், ஈ. என். டி. எல். எப். இயக்கமும் தான் ஏற்கவேண்டும். சட்டத்தின் பிரகாரம் குற்றவாளிகளின்மீது நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும். இது தொடர்பாக மாகாண சபை நிர்வாகத்தின் மௌனம் அந்த மாகாண சபையிலிருந்து நிரந்தரமாகவே வெளியேறிவிடுவதுகுறித்து பாரதூரமாக பரிசீலிக்கவேண்டிய நிர்ப்பந்தத்தை ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்கு ஏற்படுத்தும்:

பரஸ்பரம் முரண்படுகின்ற சட்டங்கள் - ஒழுங்குடைய தங்களது சொந்தத்திலேயே வகுத்துக் கொண்டு இரண்டுக்கும் கூடுதலான பயங்கரவாதக் குழுக்கள் பாதுகாப்பற்ற முஸ்லிம் சமுதாயத்தை மேலாதிக்கம் செய்கின்றன.

முஸ்லிம்களின் அரசியல் தலைமைத்துவத்தை, இளைஞர்களை, படித்த புத்தி ஜீவிகளை முஸ்லிம்களின் பொருளாதாரத்தை அழித்தொழிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டு மேற்கொள்ளப்படும் சதி குறித்தே நான் முறைப்பாடு செய்கின்றேன்.

சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளினால் தீவிரவாதிகளை நிராயுதபாணிகளாக்குவதற்கு இயலாமல் போகுமேயானால், பாதுகாப்பின்றியிருக்கும் முஸ்லிம்களையும் ஆயுதபாணிகளாக்குவது குறித்து நாம் பரிசீலிக்கவேண்டிய காலம் வந்துவிட்டதென்றே கூறுவேன். ஏனென்றால், கிழக்கில் உள்ள சகல சமூகங்கள் மத்தியிலும் அதிகாரம் சம நிலையைப்பெறுவதற்கான ஒரேயொரு தீர்வாக அதுவே அபைகிறது என எமது கருத்துப்படி தோன்றுகிறது.

ஆகஸ்ட் முதலாம் திகதி அக்கறைப்பற்றில் முஸ்லிம்களுக்கு எதிராக காட்டுத் தர்பாரில் இறங்கிய ஈ. என். டி. எல். எப். பயங்கரவாதிகள் ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மாகாண சபை உறுப்பினரான அலி உதுமானை நோக்கத்துடனே சுட்டுக் கொன்றனர்.

மட்டக்களப்பு, மற்றும், திருகோணமலை மாவட்டங்களில் இந்நது ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம்காங்கிரஸுக்குப் பல முறைப்பாடுகள் கிடைத்தன என. டெலோ பயங்கரவாதக் குழுவுக்கு எதிராகவே இந்த முறைப்பாடுகள் இருக்கின்றன. டெலோ குழுவுக்குச் சொந்தமான பயங்கர

முஸ்லிம்கள் வீடுகளுக்கு எடுத்துச் செல்ல முடியுமா என்பதற்கும் உத்தரவாதம் கிடையாது.

இத்தகைய நெருக்கடிகளுக்குக் கெல்லாம் நாம் ஏன் உள்ளாகவேண்டும்? ஏன் நாம் இவ்வாறு கொடுமைப்படுத்தப்படவேண்டும்? பயங்கரவாதிகள் தங்களது ஆசாங்களிடமிருந்தும், தலைவர்களிடமிருந்தும் உற்சாகத்தைப் பெறுவதால் இல்லையா? நாங்கள் பாதுகாப்பற்றவர்களாக இருப்பதால் இல்லையா?

வடக்கு-கிழக்கில் தங்கள் சொந்த பந்தோபஸ்துக்காக முஸ்லிம்களுடன் சமாதானமாக வாழ்ந்து அங்குள்ள சிங்கள சிறுபான்மையினரதும் நம்பிக்கையை வென்றெடுக்க வேண்டுமென்பதை ஆயுதமேந்திய பயங்கரவாதிகள் மறந்துவிட்டார்களா?

அல்லது வடக்கில் இருந்து

- ☐ மாதாந்தம் 3000 ரூபாவை வரியாகச் செலுத்தாமாறு திருமலை மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் வர்த்தகர்களிடம் கேட்கப்பட்டது.
- ☐ இலங்கை அரசின் ஊரடங்குச்சட்டத்தை மதித்துச் செயற்பட்ட தன் காரணத்திற்காக மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் வர்த்தகர்களின் கடைகள் திறக்க அனுமதிக்கப்படவில்லை.
- ☐ கல்முனையில் சுமார் இரண்டு மைல் தூரம் துரத்தி என்னைக் கொல்ல வந்தனர். மதில் ஏறித் தப்பிச் செல்லும் நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டனர்.
- ☐ தும்பாக்கியின் பலத்தைப் பயன்படுத்தி நெல் வயல்களை ஆக்கிரமித்திருப்பவர்களிடமிருந்து முஸ்லிம்கள் அவற்றைத் திரும்பிப் பெற முடியாதுள்ளது.
- ☐ பயிர்ச் செய்கைக்கு விடப்பட்ட எஞ்சிய கொஞ்சநஞ்ச வயல்களின் அறுவடை வீடுகளுக்கு எடுத்துச் செல்ல முடியாதுள்ளது.
- ★ இத்தகைய நெருக்கடிகளுக்கெல்லாம் நாம் ஏன் உள்ளாகவேண்டும்?
- ★ நாம் ஏன் இவ்வாறு கொடுமைப்படுத்தப்படவேண்டும்?
- ★ நாங்கள் நிராயுதபாணிகள் - பாதுகாப்பற்றவர்கள் என்பதனால்?
- ★ எங்களிடம் ஆயுதம் ஏந்திய குழுக்கள் இல்லை என்பதிலால்?

வாதிகள் வாகனங்களை வழிமறித்து மக்களை கொள்ளையிடுகின்றார்கள். வாகனக் கடத்தல்களுக்கும் அவற்றைத் திரும்பிக் கொடுப்பதற்கு பெருமளவு பணத்தை பணயமாக கோரும் நடவடிக்கைகளுக்கும் ஒரு முடிவே இல்லை.

மாதாந்தம் 3000 ரூபாவை வரியாகச் செலுத்துமாறு திருகோணமலை மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் வர்த்தகர்களிடம் சில தினங்களுக்கு முன்னர் கேட்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை அரசாங்கம் பிரகடனப்படுத்திய ஊரடங்குச் சட்டத்தை மதித்து செயற்பட்ட காரணத்துக்காக மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் முஸ்லிம் வர்த்தகர்களின் கடைகள் திறக்க அனுமதிக்கப்படவில்லை.

தும்பாக்கியின் பலத்தை பயன்படுத்தி நெல் வயல்களை ஆக்கிரமித்திருப்பவர்களிடமிருந்து அவற்றைத் திரும்பிப் பெறமுடியாமல், முஸ்லிம் விவசாயிகள் பெரும் தொல்லைகளை அனுபவிக்கின்றார்கள் பயிர்ச் செய்கைக்கென விடப்பட்ட எஞ்சிய கொஞ்சநஞ்ச நெல் வயல்களில் இருந்து தங்களது அறுவடைகளை

கிழக்கை சாந்தியமானளவு விரைவாக பிரித்துவிடுவதற்காக சர்வஜன வாக்கெடுப்பு நடத்தப்படவேண்டும் என முஸ்லிம்கள் பிரசாரம் செய்யவேண்டும் என்பதுதான் அவர்களது நோக்கமா?

அலி உதுமான் கொலைக்கு ஆட்சேபனை தெரிவிக்கும் மூகமாகவும் குற்றவாளிகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும் எனக் கோரியும் ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் வடக்கு-கிழக்கு மாகாண சபையை தொடர்ந்து பகிஷ்கரித்து வருகின்றது. எனினும், குற்றவாளிகளை சட்டத்தின் பிடிக்குள் சிக்கவைக்க இதுவரை எதுவித நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ் மாகாணசபை உறுப்பினர்களின் பாதுகாப்புக்காக எதுவித நடவடிக்கையும் இதுவரை மேற்கொள்ளப்படவில்லை.

எதிர்காலத்தில் ஆயுதமேந்திய பயங்கரவாதக் குழுக்களினால் இத்தகைய நாகரிகமற்ற - கொடுந்தனமான நடவடிக்கைகள் திரும்பவும்

மேற்கொள்ளப்படாதிருப்பதை உறுதி செய்யவும் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவில்லை.

அதே ஈ. என். டி. எல். எப். குழுவினால் ஆகஸ்ட் 22ஆம் திகதி என்னைக் கொலை செய்யவதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட முயற்சி இதை நிரூபிக்கிறது.

கல்முனையில் என்னைத் துரத்திய பயங்கரவாதிகள் உடனடியாக அடையாளம் காணப்பட்டனரெனினும், விசாரணைக்காக இலங்கை பொலிஸ் அதிகாரிகளிடம் அவர்களை கையளிக்கவே இலங்கைச் சட்டத்துக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கவே எந்த முயற்சியும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. குறித்த செயல் முயற்சிக்குப் பயன்படுத்தப்பட்ட வேன் மீண்டும் ஒருதடவை ஈ. என். டி. எல். எப். பினால் பயன்படுத்த அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது.

கல்முனையில் என்னை வாகனத்தில் தொடர்ந்து துரத்திய ஈ. என். டி. எல். எப். இயக்கத்தின் 7 பேரடங்கிய குழுவினர், இறுதியில் நாங்கள் சாவியுடன் வாகனத்தை விட்டுச் சென்றதால் அதை கடத்திச் சென்று விட்டனர். என் வீட்டுக் கதவைத் தட்டிய அவர்கள் என்னைச் சுட்டுக் கொலை செய்யப்போவதாகவும் பயமுறுத்தினர். நான் மதில் ஏறிப் பாய்ந்து தப்பிச்செல்ல வேண்டிய நிலையும் ஏற்பட்டது.

பெரும்பான்மையாக முஸ்லிம் மக்களைக்கொண்ட பிரதேசத்தினூடாக 2 மைல்கள் தூரம் எங்களுக்கு வாகனத்தை அவர்கள் துரத்தினர். மக்கள் வீதியில் கூடியதால் அவர்களால் தங்களின் நோக்கத்தை எய்த முடியாமல் போய்விட்டது. எத்தகைய பதற்ற நிலையில் கிழக்கில் முஸ்லிம்கள் வாழவேண்டியிருக்கின்றது என்பதை தெளிவுபடுத்தவே இதைக் கூறுகிறேன்.

காத்தான்குடியில் கர்பலா நகரில் முஸ்லிம்களுக்குச் சொந்தமான 45 ஏக்கருக்கும் கூடுதலான தனிப்பட்ட நிலத்தில் ஆயுதமேந்திய பயங்கரவாதிகளின் உதவியுடன் அண்மையில் அத்தமீறல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

● தற்காலிகமாக வடக்கு - கிழக்கு மாகாணங்கள் இணைக்கப்பட்டுள்ளபோதே நிலைமை இப்படியென்றால் - நிரந்தர இணைப்பிற்கு நிலைமையை நாம் ஊக்கி முடியும்.....

நேற்று முன்தினமிரவு ஒட்டமாவடி முஸ்லிம் மகா வித்தியாலய உதவி அதிபர் ஜனாப் ஷெரீப் அலி என்பவரும், மீரா வோடையில் ஜனாப் காசிம் என்பவரும் ஆயுதம் ஏந்திய தீவிரவாதிகளால் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டுள்ளனர்.

இந்த விவகாரங்களை எல்லாம் பரிசீலனைக்கெடுத்து உடனடியாற்று நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் உத்தியோக பூர்வ இதழ்